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Vážení spoluobčania, 
 
čaro Vianoc sa priblí-
žilo a koniec roka 
2025 je predo dvermi. 
Sviatočná atmosféra 
vplýva na všetky naše 
zmysly a celoročný 

zhon smeruje k duchovnému stíšeniu. Je tu 
zároveň čas na zhodnotenie všetkého, čo sa 
v tomto roku udialo.  
Aj tento rok priniesol mnohé udalosti, ktoré 
sme si nestihli ani uvedomiť, ale aj také, ktoré 
mnohým zmenili život. Úlohou samosprávy 
je, aby podľa možností všetko okolo nás fun-
govalo a aby sme nezaregistrovali žiadne pro-
blémy. A ak sa aj nejaké nájdu, je potrebné 
hľadať spôsob, ako ich odstrániť. Samo-
zrejme, sú k tomu potrebné aj financie, kto-
rých zdroj je vždy limitovaný. V súčasnej dobe 
vlastné financie na potrebný rozvoj obce ne-
stačia a preto sa naša obec dlhodobo orien-
tuje na projekty, ktoré sú financované hlavne 
z európskych fondov ako aj z výziev na pred-
kladanie projektov z jednotlivých minister-
stiev. K tomu je potrebné mať hlavne dobrý 
zámer, projektovú dokumentáciu, právny 
vzťah k pozemkom a šiko vných ľudí. Samo-
zrejme, aj k tomu je potreb né mať vlastné 

zdroje na spolu finan covanie. Takto obec na 
zabezpečenie ďalšieho rozvoja pripravila a po-
dala mnoho projektov, ktoré práve v tomto 
čase prechádzajú hodnotením a pri mnohých 
už máme zmluvy na ich realizáciu.  
Na miestnom cintoríne sa nám podarilo 
opraviť Dom smútku vrátane spevnených 
plôch, ako aj zrealizovať oplotenie rozšírenej 
časti cintorína. Pred veľkonočnou dobou 
sme ho obohatili o symboly Krížovej cesty, 
ktoré nám zhotovil poľský rezbár, autor 
sôch chlapa a devy pri studni s váhadlom.   
Začali sme realizovať projekt Soľnej veže, 
ktorý svojim rozsahom sme museli rozdeliť 
na 4 etapy, kde každá má iný zdroj financo-
vania. Podstata celého projektu je využiť 
slanú vodu, ktorej pramene sa v obci aj v mi-
nulosti nachádzali na relaxačné, zdravotné 
a turistické účely. Slaná voda padajúca z ur-
čitej výšky uvoľňuje hlavne pri slnečnom 
svite pozitívne ióny, ktoré majú liečebný úči-
nok na dýchacie cesty a pobyt v jej okolí od-
borníci prirovnávajú k pobytu pri mori. 
Zároveň to umožní aj propagáciu našej obce 
Soľ, ktorá sa v minulosti volala maďarsky 
„Sókut“, v preklade „Soľná studňa“ a tento 
názov bol aj podstatou pre tvorbu obecného 
erbu. Obec má  podpísané zmluvy na 3 etapy 
realizácie.  

V tomto roku sa Prešovskému samospráv-
nemu kraju podarilo v našej obci opraviť 
a skvalitniť cestu III/3612 smerom do obce 
Jastrabie nad Topľou. Pri tejto príležitosti 
obec zabezpečila nové – vyššie protipovod-
ňové hradenie a došlo aj k rekonštrukcii hrá-
dze. Aj keď posledná povodeň bola v roku 
2010, kedy nám ju rieka Topľa preliala, 
hrozba možnej  povodne je tu stále.  
Po zrealizovaní „Zberného dvora“ ako aj 
„Kompostoviska“ v predchádzajúcich ro-
koch obec bola úspešná v projekte pre zabez-
pečenie novej techniky. K súčasnému 
traktoru a ramenovému nosiču kontajnerov 
pribudnú čoskoro nákladné vozidlo s nos-
nosťou do 7,5 t, čelný kolesový nakladač ako 
aj ďalšie 2 veľkokapacitné kontajnery. 
Obec má predschválené aj ďalšie 2 projekty 
na rekonštrukciu miestnych komunikácii 
a výstavbu chodníkov, ktoré sú tak potrebné 
pre bezpečný pohyb chodcov v obci.  
Ďalšie dva projekty sú pripravené a podané 
na rekonštrukciu „Domu služieb“ ako aj 
„Kultúrneho domu“. Obidva projekty sú 
orientované hlavne na zníženie energetickej 
náročnosti budov. 
V budúcom roku budú ukončené „Jednodu-
ché pozemkové úpravy“ v časti obce smerom 
do obce  Rudlov (pravá strana) a obec má 

taktiež v pláne spustiť aktualizáciu „Územ-
ného plánu obce“. Obidve aktivity pripravia 
územie pre ďalší rozvoj obce. Okrem toho 
územie našej obce bolo vládou SR vybraté 
pre komplexné pozemkové úpravy  a verej-
nou vyhláškou okresného úradu  bolo vy-
dané nariadenie o začatí pozemkových 
úprav, ktoré budú prebiehať v najbližších ro-
koch. 
Pripravené projekty a plány majú slúžiť na 
zlepšenie kvality života v našej obci a posil-
niť naše spoločné väzby. Bude to možné 
zrealizovať hlavne spoločnými silami. Teším 
sa na ďalšie obdobie, v ktorom budeme po-
kračovať v práci na rozvoji našej obce. 
Milí Soľania, ďakujem Vám za dôveru, pod-
poru a konštruktívne podnety. Aj keď vždy 
je čo zlepšovať, verím, že obec Soľ sa rozvíja 
správnym smerom – ako moderná, čistá  
a priateľská obec, ktorá si váži svoju históriu 
aj svoje prírodné bohatstvo. 
Do nového roka Vám želám najmä pevné 
zdravie, pokoj v rodinách a veľa optimizmu. 
Nech je pre nás všetkých rokom dobrých 
rozhodnutí a úspešne dokončených spoloč-
ných plánov. 

S úctou, 
Ing. Jozef Berta 

starosta obce Soľ

opäť prichádza čas Vianoc – čas, ktorý ako jasné svetlo vstupuje do zimných dní a pri-
náša do našich domovov pokoj, teplo a tichú radosť. Každý rok, keď sa približujeme k to-
muto sviatku, zaznievajú slová proroka Izaiáša: „Ľud, čo kráča vo tmách, uzrie veľké 
svetlo“ (Iz 9,1). Tieto slová sú staré tisíce rokov, a predsa zostávajú aktuálne aj dnes. Svetlo, 
ktoré prorok predpovedal, nie je obyčajné svetlo – je to Kristus, ktorý sa narodil v Betleheme, 
aby do nášho života priniesol nádej. 

Vianoce sú sviatkami narodenia Ježiša Krista, Božieho Syna, ktorý prichádza na svet 
ako malé dieťa, aby ukázal, že Boh k nám neprichádza silou, ale nehou; nie v hluku, ale  
v tichu; nie v bohatstve, ale v jednoduchosti. Evanjelista Ján nám pripomína: „A Slovo sa 
telom stalo a prebývalo medzi nami“ (Jn 1,14). Boh sa stal blízkym. Vošiel do našej 
ľudskej každodennosti so všetkými jej starosťami, radosťami i zraneniami. A prichádza aj 
dnes – do našich rodín, vzťahov, radostí i smútkov. 

Vianoce sú zároveň výzvou pre každého z nás. Nebeskí anjeli volajú: „Sláva Bohu na 
výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle.“ (Lk 2,14). Pokoj na zemi nezačne 
niekde ďaleko, ale v našich srdciach. V čase, keď často prežívame napätia, neistoty, rozde-
lenia či únava dolieha na naše rodiny i spoločnosť, Kristus nám ponúka svoj dar pokoja. Je 
to pokoj, ktorý nepochádza z dokonalých okolností, ale z viery, že Boh je s nami: „Nebojte 
sa. Zvestujem vám veľkú radosť“ (Lk 2,10). 

Na Vianoce si zvlášť uvedomujeme hodnotu rodiny. Máloktorý sviatok nám tak silno 
pripomína, že potrebujeme jeden druhého. Žime tieto dni ako príležitosť osloviť tých, s kto-
rými sme sa dlho nerozprávali, odpustiť tým, ktorých slová nás zranili, a povzbudiť tých, 
ktorí nesú bremeno samoty či choroby. Možno práve jeden telefonát, jedna návšteva či ma-
ličký skutok dobroty dokáže priniesť do niekoho života veľkú nádej. 

Evanjelium opisuje, že Ježiš sa narodil v chudobnej maštaľke, lebo pre Máriu a Jozefa 
„nebolo miesta v hostinci“ (Lk 2,7). Tento jednoduchý verš je výzvou aj pre nás: nájde Ježiš 
miesto v našom srdci? Nájde priestor v našich vzťahoch, v našej rodine, v našom každo-
dennom živote? Niekedy sa totiž môže stať, že popri povinnostiach, nákupoch a prípravách 
zabudneme na to, čo je podstatné. Vianoce nie sú o dokonalosti, ale o prítomnosti. O tom, 
že Boh je s nami – Emanuel (Mt 1,23). 

Pozývam vás, milí bratia a sestry, aby ste tento čas prežili s otvoreným srdcom. Skúsme 
sa na chvíľu zastaviť – možno pred jasličkami v našom chráme, či pri jasličkách v obci, 

možno pri štedrovečernom stole, možno pri tichej modlitbe. Poďakujme Bohu za dobro, 
ktoré sme počas roka prijali, a zverme mu všetko, čo nás ťaží. Ježiš prichádza aj tam, kde 
je smútok, strach či zranenie. On, o ktorom prorok hovorí: „Lebo chlapček sa nám na-
rodil, daný nám je syn“ (Iz 9,5), je Ten, ktorý vie uzdraviť naše srdcia. 

Zvlášť chcem povzbudiť tých, ktorí budú tieto sviatky prežívať sami alebo v smútku. Be-
tlehemské dieťa prichádza aj do ticha osamelosti, aj do prázdneho stola. Nezúfajte – Boh je 
blízko. Aj Cirkev je tu pre vás. Nájdite odvahu ozvať sa, priblížiť sa k spoločenstvu, prijať pomoc 
alebo len niekoľko slov povzbudenia. Nikto z nás nemá kráčať životom sám. 

Drahí priatelia, želám vám, aby vás tieto Vianoce naplnili hlbokou radosťou. Nech Božie 
svetlo rozjasní vaše domovy, nech pokoj Kristov spočinie v každom srdci a nech sa naplnia 
slová Ježiša: „Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam“ (Jn 14,27). Nech 
vás žehná novonarodený Spasiteľ, nech vás sprevádza v novom roku a daruje vám silu, mú-
drosť a vzájomnú lásku. 

Požehnané a milostiplné Vianoce 
a pokojný nový rok 2026 vám zo srdca praje 

Jozef Polák, farár Soľ

Drahí spoluobčania, milé rodiny,
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Narodené deti 

Magdaléna Fejková, r. Kužmová 

Ján Hajník 

Mária Daňová, r. Šandorová 

Stanislav Straka 

Mária Ocilková, r. Ocilková 

Ing. Miloslav Revaj 

Pavol Gdovin 

Štefan Tirpák 

Roman Tomáš 

Jozef Berta 

Anna Kmecová, r. Štoffová 

Katarína Tarkaničová, r. Oľhová 

Helena Marenčinová, r. Balážová 

Helena Petrová, r. Petrová 

Ján Jačisko 

František Goroľ a Kristína r. Kotľárová 

Jaroslav Mitáč a Sára r. Kalejová 

Ernest Cina a Eva r. Daňová 

Slavomír Feri a Eva r. Goroľová 

Imrich Goroľ a Jana r. Tancošová 

Miroslav Balog a Renáta r. Mitáčová 

Marek Bužo a Milena r. Jarková 

Jozef Feri a Michaela r. Jarková 

MUDr. Miroslav Sučko a MUDr. Viktória r. Sukovská 

Kamil Demeter a Jana r. Mitáčová 

Ing. Lukáš Nutár a Mgr. Daniela r. Mikulová 

Martin Feri a Viktória r. Ferková 

Jozef Fečo a PaedDr. Zlatica Husárová r. Pechová 

Miroslav Vidlička a Jessica r. Kotľárová 

Daniel Kura a Monika r. Tancošová 

Spoločné áno 
si povedali....

Navždy  
nás  
opustili...

Tobias Ďuraško 

Ester Goroľová 

Dagmara Feriová 

Samuel Dobranský 

Aurélia Janičová 

Noemi Goroľová 

Roman Balog 

Timea Ravasová 

Miroslav Emanuel Goroľ 

Bryan Čonka 

Miroslav Balog 

Marek Rastislav Bilý 

Amy Balogová 

Liliana Jenčková 

Jozef Mucha 

Tomáš Ferko 

Tamara Ďuďová 

Klára Goroľová 

Michal Tippan 

Anna Kristína Ferencová 

Bianka Balogová 

Marek Goroľ 

Teodor Kroka 

Rebeka Klimčová-

Havranová 

Mia Košudová 

Nikolas Mitáč 

Ján Mitáč 

Barbora Čurlíková 

Ľubomíra Goroľová 

Jakub Mitáč 

Ema Tarkaničová 

Dorota Bérešová 

Saimon Šmatár 

Elia Fedorko 

Evelyn Zajacová 

Jakub Ferko 

Mateo Mundír 

Vivien Kroková 

Oliver Balog 

Stanislav Janičo a Martina r. Goroľová 

Michal Tippan a Sandra r. Zajacová 

Gabriel György a Timea r. Raničová 

Matej Feri a Iveta r. Jurečková 

Zdeno Kroka a Silvia r. Godlová 

Jozef Goroľ a Kamila r. Giňová 

Peter Gábor a Miroslava r. Fliťatová 

Ing. Ivo Tongel a Bc. Erika r. Nutárová 

Samuel Balog a Natália r. Jarková 

Ján Tarkanič a Margaréta r. Pavučková 

František Tomáš a Anastázia r. Šamková 

90 A VIAC  
ROKOV ŽIVOTA –  
90 A VIAC  
DÔVODOV  
NA OBDIV A VĎAKU

Naši občania, ktorí sa dožili 90 a viac rokov, sú živým 
mostom medzi minulosťou a súčasnosťou. Nesú v sebe 
skúsenosti, múdrosť aj hodnoty, ktoré formovali našu obec 
celé desaťročia. Ich životné príbehy sú dôkazom vytrva-
losti, odvahy a sily ducha.  

Aj preto sme sa rozhodli týchto seniorov navštíviť, za-
blahoželať im, poďakovať sa im za všetko a stráviť s nimi 
krátku chvíľku v príjemnom rozhovore. Veľmi si vážime, 
že nám spolu so svojou rodinou venovali svoj čas.  

Vyjadrujeme im úprimnú úctu a poďakovanie za 
všetko, čo pre spoločnosť urobili. Prajeme im pevné zdra-
vie, pokojné dni a dostatok lásky i pozornosti od najbliž-
ších. Nech vedia, že si ich vážime dnes i každý deň.  

(ocú) Najstaršia občianka našej obce - 95 ročná pani Bertová
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Rekonštrukcia Domu smútku priniesla  
dôstojnejšie prostredie pre poslednú rozlúčku  

 
Obec Soľ v uplynulom období zrealizovala významný projekt, zrekonštruovala bu-

dovu postavenú v 80-tych rokoch minulého storočia. Dom smútku desaťročia slúžil na 
pietne rozlúčky so zosnulými, no postupne na budove pribúdali výrazné technické ne-
dostatky, objekt začal vykazovať známky opotrebovania, evidentná bola aj zvýšená ener-
getická náročnosť. 

Rekonštrukcia Domu smútku prebehla v mimoriadne krátkom časovom horizonte, 
jej dlhodobé odstavenie z prevádzky nebolo možné. Rýchla a efektívna realizácia prác 
tak zabezpečila, aby obyvateľom obce bolo miesto poslednej rozlúčky nepretržite k dis-
pozícii. 

Najskôr prebehli búracie 
práce, odstránili sa staré okná  
a dvere, poškodený sokel, 
strešná krytina, plechové prvky, 
podkladová lepenka aj odkva-
pový chodník. Vybúrali sa otvory 
na prestup kondenzu, demonto-
val sa bleskozvod a fasáda sa 
očistila a pripravila na ďalšie 
úpravy. Následne sa položila 
nová strešná krytina s geotextí-
liou a hydroizoláciou a osadili sa 
nové klampiarske prvky a blesko -
zvod. Vymenili sa okná, dvere  
a zá rubne za plastové s trojsklom a upravili sa obklady v interiéri aj exteriéri. Nová kli-
matizácia priniesla komfort, ktorý pri pietnych obradoch doteraz chýbal, a najmä počas 
letných horúčav už výrazne spríjemnila prostredie pre pozostalých. V exteriéri pribudol 
chodník zo zámkovej dlažby, veľkokapacitné kvetináče a lavičky. Rekonštrukciu uzavrela 
nová vonkajšia omietka, vnútorná maľba a finálne elektromontážne práce vrátane mon-
táže bleskozvodu.  

Ukončením projektu vznikol zmodernizovaný Dom smútku, ktorý spĺňa súčasné 
technické štandardy a ponúka dôstojné, komfortné a esteticky kvalitné prostredie pre 
posledné rozlúčky s našimi najdrahšími zosnulými. 

 

Obec Soľ má nové informačné centrum,  
stala sa bránou na Soľnú cestu 

 
Úspešne dokončený projekt „Informačné centrum s altánkom“ zásadne posilní 

turistický potenciál obce. Výhodná poloha obce na križovatke cesty I/18, železničnej 
trate Prešov – Humenné a cyklotrasy prepájajúcej okolie Domaše so širšou sieťou cyklo-
trás našu obec dlhodobo predurčovala na významný dopravný aj turistický uzol. 

Soľ patrí k najstarším obciam na východnom Slovensku. Jej história je úzko spojená 
so soľnými prameňmi v časti Surovice, ktoré obci dali meno a po stáročia formovali jej 
život. Práve táto súvislosť je východiskom pre vznikajúcu kultúrno-historickú Soľnú 
cestu, ktorá bude prepájať obec Soľ so Solivarom v Prešove. Ide o iniciatívu MAS Slanské 
vrchy – Topľa v spolupráci s regionálnymi organizáciami cestovného ruchu. 

Novovybudované Informačné centrum s altánkom a nabíjačkou pre elektro-
bicykle vytvorili reprezentatívny vstupný bod Soľnej cesty. Návštevníci tu čoskoro nájdu 
prehľad o histórii obce, miestnych zaujímavostiach, odporúčaných výletoch či pripra-
vovaných podujatiach. V blíz-
kosti informačného centra je 
priestor doplnený o zaujímavé 
posedenie s grilom, ako zázemie 
pre cyklistov, peších aj mototu-
ristov. 

Obec Soľ sa tak stáva 
živou vstupnou bránou na 
Soľnú cestu a je prirodze-
ným nástupným bodom do 
Slanských vrchov.

V areáli MŠ Soľ (460) pribudla zeleň, záhony 
kvetín a byliniek 

 
V apríli tohto roku sa vďaka podpore z Environmentálneho fondu, oblasť Zelený 

vzdelávací fond,  podarilo zrealizovať projekt „Výsadba zelene v areáli MŠ Soľ 
(460)“. Ide o prvý krok k postupnému budovaniu vonkajších vzdelávacích priestorov 
materskej školy. 

Úprava terénu, založenie trvalkových a bylinkových záhonov, odstránenie mačiny 
či úprava pôdy boli doplnené o osadenie okrajových lemov, mulčovacej textílie a vysy-
panie záhonov okrasným štrkom. Vysadené boli dva kvetinové a jeden bylinkový záhon, 
ako aj jedenásť stromov – borovice, pagaštany, javory, hraby a muchovníky. Nová vý-
sadba výrazne pozdvihla estetický vzhľad areálu, ktorý dovtedy pôsobil prázdno a ne-
prirodzene. 

Vytvorili sa nové edukačné zóny vhodné na environmentálnu výchovu a zároveň sa 
zabezpečil prirodzený tieň pre deti na detskom ihrisku. Prvky zelenej infraštruktúry pri-
spievajú k ochladzovaniu prostredia, zlepšeniu kvality ovzdušia a zadržaniu dažďovej 
vody. 

 

Výstavba multifunkčného ihriska pri ZŠ Soľ 
 
V tomto roku Základná škola v Soli začala realizáciu projektu s finančnou podporou 

Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky – pro-
gram Podpora najmenej rozvinutých okresov. 

V areáli základnej školy vznikol nový moderný športový priestor, ktorý výrazne roz-
šíri možnosti pohybových aktivít pre žiakov aj verejnosť. Realizácia multifunkčného 
ihriska sa začala v novembri, keď boli zahájené prvé stavebné práce. Tie postupovali 
podľa plánovaného harmonogramu a v súčasnosti sú už úspešne ukončené. 

Cieľom projektu je investícia do výstavby nového multifunkčného ihriska v areáli 
školy. Výstavbou ihriska sa vytvorí priestor pre kvalitné,  bezpečné a metodicky efektívne 
vyučovanie telesnej výchovy, pohybové zručnosti detí, zážitkové a inkluzívne učenie. 

Na ihrisku je aktuálne položená nová umelá multifunkčná tráva, ktorá je vhodná 
pre viacero športových disciplín. Základná škola Soľ sa tak môže tešiť z ďalšieho vý-
znamného kroku v modernizácii svojho areálu a podpore aktívneho spôsobu života detí 
a mládeže. 

 
Ďalšia etapa oplotenia cintorína v obci Soľ  
je dokončená 

 
Obec Soľ úspešne ukončila projekt zameraný na zlepšenie estetického vzhľadu  

a bezpečnosti miestneho cintorína prostredníctvom realizácie nového oplotenia, ktoré 
bude prispievať k ochrane územia cintorína pred neoprávneným vstupom a zároveň  
k celkovému zveľadeniu verejného priestranstva.  

Projekt bol financovaný kombináciou dotácie z Ministerstva financií SR. Všetky fi-
nančné prostriedky boli použité v súlade s účelom poskytnutej dotácie a platnými pra-
vidlami hospodárenia. 

 

PLÁNOVANÉ A ZREALIZOVANÉ PROJEKTY V ROKU 2025

Informačné centrum s altánkom

Rekonštrukcia domu smútku

Multifunkčné ihrisko pri ZŠ Soľ



 1/2025

4

Nová protipovodňová ochrana za železničným 
podjazdom je dokončená 

 
Za železničným podjaz-

dom boli úspešne ukončené 
práce na posilnení protipovod-
ňovej ochrany, ktoré boli reali-
zované v nadväznosti na 
projekt Prešovského samo-
správneho kraja „Odstránenie 
bodovej závady na ceste 
III/3612 za obcou Soľ“. 

Projekt PSK sa zameral na 
stabilizáciu a technické zlepše-
nie úseku cesty III. triedy, ktorý 
bol v minulosti problémový 
najmä počas intenzívnych daž-
ďov a zvýšených prietokov 
vody. Aby sa dosiahla kom-

plexná ochrana celého priestoru, obec Soľ súbežne realizovala modernizáciu lokálnej 
protipovodňovej bariéry, a to jej celkovým navýšením. 

Funkčnosť nového riešenia preverili členovia Dobrovoľného hasičského zboru Soľ, 
ktorí vykonali praktickú skúš -
ku — protipovodňovú zábranu 
kompletne vyskladali a ná-
sledne opätovne rozobrali. Test 
potvrdil pripravenosť systému 
na operatívne nasadenie v prí-
pade potreby. 

Skutočný prínos technic-
kého zariadenia, zakúpeného 
priamo od výrobcu z vlastného 
rozpočtu obce, sa naplno ukáže 
počas prípadných lokálnych 
záplav, keď sa preverí jeho 
účinnosť pri ochrane majetku 
a bezpečnosti obyvateľov. 

PROJEKTY SCHVÁLENÉ - V PRÍPRAVE NA REALIZÁCIU
Modernizácia/výstavba miestnej komunikácie 
v obci Soľ s napojením na cestu I. triedy 
Obci bola schválená modernizácia a rekonštrukcia ciest,  
podklady na podpis zmluvy o NFP sú už odovzdané 

 
V oblasti modernizácie dopravnej infraštruktúry v našej obci nastal významný 

posun. Projekt zameraný na rekonštrukciu miestnych komunikácií a výstavbu nového 
chodníka bol úspešne schválený a obec už odovzdala všetky potrebné podklady na podpis 
zmluvy o nenávratnom finančnom príspevku. 

Dôvodom precíznej prípravy projektu bol dlhodobo nevyhovujúci stav ciest v dot -
knutej lokalite Kuriny. Miestne komunikácie sú staré, poškodené, majú nedostatočnú 
šírku a chýbajú na nich prvky zabezpečujúce bezpečný pohyb chodcov. Ide o úseky, ktoré 
spájajú obytné časti obce s cestou I/18 a ich technický stav je na viacerých miestach hod-
notený ako nevyhovujúci až havarijný. Modernizácia je preto nevyhnutná nielen z dô-
vodu bezpečnosti, ale aj kvôli zlepšeniu dostupnosti služieb, občianskej vybavenosti či 
pripravovaného areálu Soľnej veže. 

V rámci miestnej komunikácie časť Kuriny sa uskutoční kompletná výmena asfaltového 
krytu vrátane odstránenia poškodených vrstiev a položenia novej dvojvrstvovej asfaltovej 
vozovky z polymérového asfaltobetónu. Zabezpečí sa odvodnenie pomocou betónových žľa-
bov a nahradí sa pôvodný priepust dvoma rúrami DN 800 za nový rámový priepust z prefa-
brikovaných betónových dielcov. Súčasťou modernizácie bude aj zvýraznenie vodorovného 
dopravného značenia a zriadenie inteligentného LED osvetlenia priechodu pre chodcov, 
ktoré sa aktivuje pri pohybe chodca. Súčasťou projektu je aj výstavba približne 54 metrov 
dlhého chodníka okolo Slaného potoka. Chodník bude z betónovej dlažby uloženej na štrko-
drvine a štrkopieskovom lôžku, doplnený o oporný múrik, zábradlie a spevnenie svahu proti 
erózii. Nový chodník výrazne zvýši bezpečnosť chodcov, detí smerujúcich do školy, ako aj 
cyklistov pohybujúcich sa medzi obytnými zónami a cestou I/18. 

Zvolené materiály, najmä polymérový asfalt a prefabrikovaný rámový priepust, za-
bezpečia dlhú životnosť a nízku potrebu údržby. Nový priepusť zároveň poskytne výrazne 
vyššiu kapacitu prietoku, aby bol bezpečne funkčný aj počas záplav či intenzívnych daž-
ďov. Pôvodný priepust už kapacitne nepostačoval a pri silných zrážkach dochádzalo  
k zaplaveniu ulice, známej pod názvom Kuriny.  

Modernizácia ciest a výstavba chodníka prinesie obci Soľ vyššiu bezpečnosť dopravy, 
pohodlnejší pohyb obyvateľov a lepšiu dostupnosť k školským, kultúrnym aj turistickým 
miestam. Ide o projekt, ktorý výrazne prispeje k skvalitneniu života v obci a zároveň 
podporí ďalší rozvoj územia. 

 

Obec posilní triedený zber odpadov vďaka 
novej technike 
 

Obec dlhodobo čelí obmedzeným kapacitám pri triedenom zbere biologicky rozlo-
žiteľného odpadu (BRO), drobného stavebného odpadu (DSO) a objemného odpadu 
(OO). Napriek tomu, že v uplynulých rokoch zrealizovala výstavbu zberného dvora, 

obecnej kompostárne a obstaranie techniky financovanej z eurofondov, prevádzka uka-
zuje, že existujúci systém zberu nie je dostatočne flexibilný. 

Zvlášť problematická je manipulácia s veľkorozmerným odpadom, pričom zvoz je 
vo veľkej miere závislý od možností obyvateľov privážať odpad na zberný dvor. Tieto li-
mity výrazne ovplyvňujú materiálový tok odpadov v obci. 

Z uvedených dôvodov sa obec zapojila do výzvy „PSK-MZP-009-2024-DV-EFRR Trie-
dený zber komunálnych odpadov“. Cieľ projektu bol zameraný na posilnenie zberu 
triedeného odpadu prostredníctvom obstarania flexibilnejšej techniky. Žiadosť o NFP 
bola úspešne schválená, verejné obstarávanie je ukončené a k podpisu sú pripravené 
kúpne zmluvy na: 

• nákladné vozidlo do 7,5 t (1 ks) 
• čelný kolesový nakladač (1 ks) 
• veľkokapacitné otvorené kontajnery (2 ks). 
Nová technika umožní realizovať zvoz BRO, DSO a OO priamo z územia obce. Vo-

zidlo s menšími rozmermi a lepšou manévrovateľnosťou bude schopné vstupovať do 
priestorov, kde súčasné stroje nedokážu efektívne pracovať. Nákladné vozidlo a čelný 
kolesový nakladač zabezpečí nielen rýchlu manipuláciu s odpadom, ale aj obsluhu veľ-
kokapacitných kontajnerov. 

Realizáciou projektu sa zefektívni zber odpadov v obci, zvýši sa množstvo vytriede-
ných BRO, DSO a OO, čím sa obec posunie smerom k modernejšiemu, ekologicky udrža-
teľnému a dostupnému systému odpadového hospodárstva. 

 

Nový priestor pre oddych, stretnutia  
a atmosféru pokoja 

 
Priestor okolo Soľnej veže sa postupne mení na miesto, ktoré má potenciál stať sa 

vyhľadávanou zastávkou pre turistov, rodiny aj návštevníkov hľadajúcich ticho a har-
móniu. Projekt „Turistická infraštruktúra pri Soľnej veži“, na ktorý bola obci 
schválená dotácia, predstavuje 
ďalší krok v budovaní kultivo-
vaného rekreačného zázemia. 
Základnými prvkami projektu 
sú altánok a nové spevnené 
plochy, ktoré spolu vytvoria 
ucelený priestor pre oddych  
i prechod peších návštevníkov. 

Altánok – drevená do-
minanta medzi stromami 

V srdci územia vyrastie al-
tánok s pôdorysom v tvare 
osem uholníka. Drevená nosná 
konštrukcia bude pevne ukot-
vená na oceľových pätkách, čo 
zabezpečí jeho stabilitu aj dlhú 

Protipovodňová ochrana obce - pred realizáciou

Turistická infraštruktúra pri Soľnej veži

Protipovodňová ochrana obce - po realizácii
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životnosť. Strecha stanového typu dodá altánku ľahkosť a prirodzene zapadne do okolitej 
zelene. Vnútro altánku s lavičkami vytvorí tiché zákutie pre oddych počas prechádzok, 
útočisko pred slnkom, ale aj priestor na rozhovory či pozorovanie okolitej prírody. Altá-
nok nebude napojený na inžinierske siete, bude to priestor čistej jednoduchosti, bez tech-
nických rušivých prvkov, kde hlavnú úlohu zohrá príroda. 

Spevnené plochy – prechodové línie, ktoré rešpektujú krajinu 
Navrhované spevnené plochy sú koncipované tak, aby prirodzene nadväzovali na 

terén, rešpektovali hranice pozemkov a boli finančne aj technicky efektívne. Ich dosta-
točná šírka umožní komfortný pohyb peších návštevníkov i bezpečné vedenie trás pre 
skupiny či rodiny.  

Miesto, ktoré postupne ožíva 
Projekt „Turistickej infraštruktúry pri Soľnej veži“ je premysleným zásahom do 

územia, ktoré už dnes dýcha potenciálom. Staré stromy poskytujú prirodzený tieň, Soľná 
veža bude vytvárať liečivú mikroklímu a nové architektonické prvky ešte viac podporia 
atmosféru pokoja a možnosti rekreácie. Altánok ponúkne priestor na oddych, chodníky 
privedú návštevníkov bezpečne a esteticky priamo k miestu, ktoré spája tradíciu so sú-
časným pohľadom na krajinnú architektúru. Vznikne tak územie s pridanou hodnotou 
– miesto, ktoré bude slúžiť ľuďom a zároveň rešpektovať prírodu, z ktorej vyrastá. 

 

Výstavba a rekonštrukcia miestnych  
komunikácií a chodníkov v obci Soľ 
Obec Soľ pokračuje v dobudovaní technickej 
infraštruktúry, ďalší projekt schválený 

 
Občanom prinášame informáciu o schválení ďalšieho projektu, ktorý prispeje  

k zlepšeniu technickej infraštruktúry v obci. Projekt nadväzuje na už realizovanú inves-
tíciu „Podpora dobudovania základnej technickej infraštruktúry v obci Soľ“ a predstavuje 
jej prirodzené pokračovanie. 

Novo schválený projekt s názvom: „Výstavba a rekonštrukcia miestnych 
komunikácií a chodníkov v obci Soľ“  sa sústreďuje na odstránenie dlhodobo 
nevyhovujúci stav miestnych komunikácií a chodníkov na viacerých úsekoch - vetvách, 
ktoré pokrývajú najkritickejšie časti obce.  

V ďalšej časti bude detailne predstavený plán rekonštrukcie miestnych komunikácií 
a chodníkov, vrátane presného určenia jednotlivých úsekov a popisu prác, ktoré sa na 
nich budú realizovať. 

 
Vetva B (tzv. Kuriny) – rekonštrukcia komunikácie a chodníkov, 
Vetva C (od predajne FRESH k rímskokatolíckemu kostolu) – rekonštrukcia komu-

nikácie a vybudovanie nového chodníka, 
Vetva D (od križovatky pri FRESH, okolo MŠ až po križovatku pri s. č. 247) – rekon-

štrukcia komunikácie a výstavba nového chodníka, 
Vetva F (od s. č. 360 po s. č. 390) – rekonštrukcia chodníka, 
Vetva H (od s. č. 323 po s. č. 301) – výstavba nového chodníka. 
V rámci rekonštrukcie cestných komunikácií sa uskutoční frézovanie pôvodného as-

faltového krytu s následným doplnením obrusnej aj podkladovej vrstvy asfaltobetónu. 
Pri rekonštrukcii chodníkov dôjde k odstráneniu starého asfaltu a položeniu novej kon-
štrukcie s asfaltobetónovým krytom. V prípade úplne nových chodníkov sa vybudujú 
všetky vrstvy – od štrkopiesku, cez betónový podklad, až po finálnu asfaltobetónovú 
vrstvu. Chodníky budú ohraničené betónovými parkovými alebo cestnými obrubníkmi 
uloženými do betónového lôžka. Každý vstup na chodník bude zrealizovaný bezbariérovo, 
teda s upraveným obrubníkom v súlade s vyhláškou o stavbách prístupných osobám so 
zníženou schopnosťou pohybu. Projekt pamätá aj na správne odvádzanie dažďových vôd. 
Povrchové vody z ciest a chodníkov budú odvádzané do zelene, existujúcich odvodňova-
cích priekop alebo do novonavrhovaných betónových žľabov BGZ. Pri nových chodníkoch 
bude odvod dažďovej vody riešený priečnym sklonom smerom k vozovke.  

Realizácia projektu prinesie v najbližšom období výrazné zlepšenie cestnej infra-
štruktúry všetkým obyvateľom obce.

PROJEKTY - PODANÉ ŽIADOSTI - V PROCESE ADMINISTRATÍVNEJ 
KONTROLY, RESP. HODNOTENIA
Obec Soľ plánuje komplexnú rekonštrukciu 
Domu služieb, projekt prinesie výrazné  
zlepšenie energetickej hospodárnosti  
i moderné zelené technológie 

 
Obec Soľ pripravuje rozsiahlu obnovu budovy Domu služieb, ktorej cieľom je zlep-

šenie stavebno-technického stavu objektu, zvýšenie energetickej efektívnosti, moderni-
zácia technológií a výrazné zníženie emisií CO2. Projekt je navrhnutý v súlade s výzvou, 
ktorá podporuje zlepšenie energetickej hospodárnosti verejných budov a inštaláciu 
zariadení využívajúcich obnoviteľné zdroje energie. 

V rámci projektu sa zrealizuje súbor opatrení, ktoré zásadne zlepšia technický stav 
a prevádzku budovy. Naplánované je: 

• zateplenie obvodového a strešného plášťa; 
• výmena všetkých nevyhovujúcich okien a dverí za moderné konštrukcie  

s trojsklom; 
• výmena parapetov, opravu a montáž nových klampiarskych prvkov; 
• modernizácia vykurovacieho systému a vzduchotechniky; 
• zlepšenie vnútorného prostredia budovy; 
• realizácia bezbariérových úprav; 
• estetické zásahy v duchu princípov „Nového Európskeho Bauhausu“; 
• montáž fotovoltického systému pre vlastnú spotrebu objektu. 
Obvodové steny budú zateplené minerálnou vlnou. Projekt počíta aj so zhotovením 

ľahkého obvodového plášťa na pavlači a schodisku a s opravou strechy s novou tepelnou 
izoláciou a PVC fóliou. 

Zámerom obce je znížiť energetickú náročnosť a dosiahnuť štandard budovy s vý-
razne nižšími prevádzkovými nákladmi. Očakáva sa: 

• zníženie spotreby tepelnej aj elektrickej energie; 
• zlepšenie kvality vnútorného prostredia; 
• zvýšenie hygienického a tepelnoizolačného štandardu; 
Fotovoltické panely zabezpečia výrobu elektriny pre vlastnú spotrebu, čo prispeje  

k dlhodobému znižovaniu výdavkov a ekologickému fungovaniu budovy. 

Projekt by nebolo možné zrealizovať bez podpory z európskych fondov, keďže obec 
nemá kapacitu v plnom rozsahu financovať všetky potrebné aktivity. Z hľadiska ekono-
mickej udržateľnosti sa očakáva úspora nákladov na vykurovanie a prevádzku, ktorá 
umožní obci presmerovať ušetrené prostriedky na ďalší rozvoj obce. Zrekonštruovaná 
budova bude slúžiť širokej verejnosti a prispeje k posilneniu komunitného života v obci. 
Priestory budú slúžiť na komunitné a administratívne účely, avšak nebudú poskytované 
na prenájom. 

Projektový zámer už získal podporu Rady partnerstva PSK, čo znamená jeho pred-
schválenie. Žiadosť o nenávratný finančný príspevok je momentálne v procese admini-
stratívnej kontroly. Vzhľadom na vysokú kvalitu spracovania a súlad s cieľmi výzvy je 
predpoklad, že projekt bude úspešne schválený. 

 

Dom služieb po plánovanej rekonštrukcii
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NOVÁ WEBOVÁ STRÁNKA OBCE

Rok 2025 doprial pripravovanému projektu: 
„Výstavba Soľnej veže“, aby bol o krok bližšie 
k jeho realizácii 

 
V posledných mesiacoch sa viacerí občania zaujímajú o to, aké aktivity sa plánujú 

v lokalite „Pri Slanom“, kde v minulosti žiaci základnej školy absolvovali pracovné vy-
učovanie a pestovali zeleninu či ovocie. Obec pre toto územie dlhodobo pripravovala pro-
jektový zámer, ktorého cieľom bolo navrátiť územiu jeho zmysel a sprístupniť ho 
verejnosti v novej a modernej podobe.  

O pripravovanom projekte „Výstavba Soľnej veže“ sme občanov informovali 
už pred rokom v Solianskych novinách. Počas uplynulých dvanástich mesiacov došlo  
k výraznému posunu - projektový zámer bol schválený Radou partnerstva PSK, obec ná-

sledne zabezpečila vypracovanie projektovej dokumentácie a kompletný projekt bol po-
daný prostredníctvom systému ITMS21+ Ministerstvu investícií, regionálneho rozvoja  
a informatizácie SR. Projekt sa aktuálne nachádza vo fáze hodnotenia, od ktorého si sľu-
bujeme úspešný výsledok. Znovu preto približujeme, čo vlastne Soľná veža je. 

Soľná veža je drevená konštrukcia vyplnená špeciálne upravenými konármi, po kto-

rých steká prírodná soľanka. Počas stekania sa uvoľňuje jemný aerosól, ktorý sa priro-
dzene rozptyľuje do okolia a vytvára mikroklímu podobnú morskému pobrežiu. Táto 
mikroklíma je známa svojím prospešným účinkom na dýchacie cesty, alergie či celkovú 
regeneráciu organizmu. Výhodou plánovanej stavby je dostupnosť miestneho prameňa 
soľanky, ktorý umožní ekonomicky efektívnu prevádzku zariadenia.  

Projekt tak prirodzene nadviaže na miestne prírodné zdroje a zároveň podporí pre-
pojenie obce Soľ s významnými turistickými lokalitami v regióne. Objekt - Soľná veža 
nebude stáť samostatne – stane sa súčasťou širšieho areálu, ktorý sa postupne buduje. 
Už dnes je v lokalite zrealizované a ukončené „Informačné centrum s altánkom“  
a obec má zároveň schválený projekt „Turistická infraštruktúra pri Soľnej veži“, na 
ktorý bola podpísaná Zmluva o poskytnutí dotácie. Súčasťou plánovaného areálu bude 
postupne aj detské ihrisko a exteriérové športovisko, kaplnka, rozárium a pod.  

Veríme, že všetky navrhnuté prvky v okolí Soľnej veže, situované medzi starobylými 
stromami vytvárajúcimi kvalitné rekreačné zázemie, podstatne zvýšia krajinno-archi-
tektonickú hodnotu i možnosti využitia priestoru. Soľná veža sa stane inovatívnou tu-
ristickou atrakciou, akú región Horný Zemplín doposiaľ nemá. Turisti navštevujúci 
kultúrne a prírodné zaujímavosti okolitého územia si tak budú môcť vychutnať ďalší je-
dinečný zážitok v našej obci „SOĽ“. 

 

MŠ Soľ pokračuje v budovaní vonkajšieho 
vzdelávacieho areálu 

 
Po úspešnej výsadbe zelene pripravuje obec pre Materskú školu Soľ (460) ďalší krok 

v modernizácii exteriéru. Keďže minuloročná žiadosť o podporu na výstavbu environmen-
tálnej učebne nebola schválená, obec projekt rozdelila na etapy a dotácie žiada postupne. 

Aktuálna etapa počíta s výstavbou dreveného altánku, ktorý poskytne deťom  
priestor na tvorivé dielne, prírodovedné aktivity a zážitkové učenie. Altánok – environ-
mentálna učebňa,  bude vyrobený z kvalitného dreva, s dvojspádovou strechou, oplote-
ním, dláždenou podlahou a vybavením v podobe lavičkostolov, tabule a edukačných 
pomôcok. V prípade schválenia žiadosti o dotáciu, bude súčasťou realizácie aj nadzemná 
nádoba na zber dažďovej vody, ktorou sa podporí udržateľné hospodárenie s vodou  
v areáli školy. 

Na túto etapu nadviaže ďalšia fáza plánovaná na rok 2026, v rámci ktorej obec pred-
loží žiadosť o podporu na inštaláciu edukačných tabúľ, vtáčieho domčeka a senzorického 
chodníka. Tieto prvky významne rozšíria existujúcu infraštruktúru a prispejú k vytvo-
reniu komplexného, bezpečného a podnetného vonkajšieho vzdelávacieho prostredia, 
ktoré bude dlhodobo podporovať systematickú environmentálnu výchovu detí. 

(ocú)

Soľná veža

Naša obec úspešne prešla na novú modernú we-
bovú stránku, ktorú pre nás vytvorila spoločnosť 
webex.digital s.r.o. Hlavným cieľom bolo priniesť oby-
vateľom prehľadnejší, rýchlejší a pohodlnejší spôsob, ako 
sa dostať k dôležitým informáciám. Nová stránka má svieži 
dizajn, jednoduchú navigáciu a obsah je usporiadaný tak, 
aby ho každý našiel bez zbytočného hľadania. 

Obyvatelia na nej nájdu všetky dôležité oznamy, 
úradné dokumenty, informácie o dianí v obci či plánované 
kultúrne a spoločenské akcie. Stránka je optimalizovaná 
aj pre mobilné zariadenia, takže ju môžete pohodlne po-
užívať kdekoľvek. 

Veľkou novinkou je možnosť stiahnuť si novú mo-
bilnú aplikáciu obce - INFOURAD. Tá Vás bude okam-
žite informovať o aktuálnych oznamoch, výstrahách, 
zmenách v odvoze odpadu či pripravovaných podujatiach. 
Aplikácia je dostupná pre všetkých používateľov smartfó-
nov a jej používanie je úplne jednoduché. 

Veríme, že nová webová stránka a mobilná aplikácia 
prispejú k ešte lepšej komunikácii medzi obcou a jej oby-
vateľmi a uľahčia každodenný prístup k potrebným infor-
máciám. Budeme radi za akékoľvek podnety či návrhy, 
ktoré nám pomôžu služby ďalej zlepšovať. 

(ocú)
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Po ročnej prestávke sme v našej obci dňa 22. februára zorganizovali fašiangovú 
obecnú zabíjačku. Už od skorého piatkového rána pripravovali poslanci obecného za-
stupiteľstva spolu so zamestnancami obecného úradu zabíjačkové špeciality. Tradičné 
výrobky, ako sú jaternice, klobásy a tlačenka, ktoré vyšli spod ich šikovných rúk, boli 
určené pre všetkých návštevníkov.  Nechýbal ani chutný guľáš. Pre všetkých prítomných 

bol pripravený aj chlieb s masťou a pažítkou  
a bageta s pečeňovou paštétou.  

V sobotu o 12:00 hod. sme v kultúrnom 
dome privítali prvých návštevníkov. Pre kaž-
dého, kto si kúpil vstupenku, bol pripravený 
zabíjačkový tanier, guľáš, prevarené víno a kys-
nuté koláče. Do tanca zahrala hudobná sku-
pina Excellent. Pozvanie zúčastniť sa našej 
obecnej zabíjačky prijali aj Mgr. Ján Karol, 
riaditeľ Sociálnej poisťovne, pobočka Vranov 
n. T. a Mgr. Marek Baran, riaditeľ ÚPSVaR 
Vranov n. T. 

Tohtoročným spestrením našej obecnej 
zabíjačky bola návšteva režisérky, kamera-
mana a zvukára zo Slovenskej televízie a roz-
hlasu z Košíc, ktorí zaznamenávali priebeh 
našej akcie a pripravovali si podklady k doku-

mentu o fašiangoch a poľovníctve. Na našej zabíjačke chceli zachytiť peknú, klasickú 
atmosféru zabíjačkovej slávnosti, ktorá sa prepájala s protagonistom poľovníkom a spe-
váckym zborom. Pracovný názov filmu je Zóna nikoho a produkuje ho spoločnosť Film-
somnia s. r. o. Projekt vzniká ako celovečerný film, zložený z troch epizód, režírovaný 
troma autorkami – Luciou Kašovou, Vierou Čákanyovou a Barborou Sliepkovou. Všetky 
tri autorky v nedávnom období zarezonovali medzinárodne úspešnými filmami. Každá 
z nich má k filmovej poviedke iný prístup a zvolila iné formálne spracovanie. 

(ocú) 

Fašiangová obecná zabíjačka

Činnosť a aktivity Komunitného 
centra v obci Soľ sa realizujú vďaka 
podpore z Európskeho sociálneho 
fondu v rámci Operačného programu 
Ministerstva práce sociálnych vecí a ro-
diny Slovenskej republiky.  

Komunitné centrum v obci Soľ aj 
tento rok poskytovalo sociálne poraden-
stvo, pomoc pri uplatňovaní práv  
a pomoc pri príprave na vyučovanie. Pra-

covníčky zabezpečovali preventívne aj zá-
ujmové aktivity.  

Podporujeme deti v pravidelnej do-
chádzke na vyučovanie, pomáhame im  
s domácimi úlohami, zúčastnili sme sa 
detskej olympiády a zorganizovali sme 
Letnú školu počas prázdnin pre deti z ko-
munity. Odmenou pre 39 detí boli školské 
pomôcky, ktoré darovali žiaci zo Zá-
kladnej školy Sídlisko II. vo Vra-

nove nad Topľou, za čo im úprimne 
ďakujeme.  

So ženami a mužmi z komunity sme 
sa zúčastnili obecnej súťaže vo varení gu-
láša Guľáš majster 2025 – ako Rómske 
kucháročky a Rómsky gazdovia. Pri čin-
nostiach s dospelými sa zameriavame na 
zmysluplné trávenie voľného času a ma-
teriálnu pomoc pre najchudobnejších  
z komunity. Vyhľadávame možnosti za-

mestnať sa, motivujeme k hľadaniu za-
mestnania, účasti na rekvalifikačných 
kurzoch a lepšiemu hospodáreniu. Pra-
covné zručnosti si zlepšujú pri pečení, va-
rení, šití, výrobe vencov a rôznych 
dekoračných a úžitkových predmetov.  

Preventívne aktivity zameriavame 
na zdravý životný štýl,  predchádzaniu 
nezdravých vzťahov, ochranu životného 
prostredia a s tým spojenú separáciu od-

padu. Naším cieľom je znížiť komunálny 
odpad v obci. Z tohto dôvodu sme sa roz-
hodli zrealizovať súťaž „Zbieraj, trieď 
a vyhraj“. Do súťaže sa zapojilo 70 detí 
a tri rodiny s deťmi. Aj tento rok sme boli 
s dospelými  na výlete na Štrbskom Plese 
a na hrade v Starej Ľubovni. S deťmi sme 
navštívili  ZOO Spišská Nová Ves, v spolu-
práci s TSP sme boli s deťmi na Murán-
skej planine. 

Pre deti organizuje komunitné cen-
trum aj rôzne záujmové aktivity – najčas-
tejšie tvorivé dielne, pomocou ktorých si 

zlepšujú zručnosti, športový krúžok, hry 
na rozvoj komunikácie, empatie a finanč-
nej gramotnosti. 

Ak potrebujete pomôcť, poradiť alebo 
len tak stráviť voľný čas, navštívte naše – 
vaše Komunitné centrum v Soli. Radi Vás 
uvidíme! Pre viac informácií o činnosti 
navštívte náš Facebook Komunitné cen-
trum, email: 
solkomunitnecentrum@gmail.com 

 
pracovníčky KC Soľ

KOMUNITNÉ CENTRUM 

Výherca súťaže Zbieraj, trieď a vyhraj

Výlet na hrade v Starej Ľubovni

Tvorivé dielne - výroba adventného venca
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MILÉ HASIČKY, MILÍ HASIČI
Dobrovoľný hasičský zbor v obci Soľ má za sebou mimoriadne aktívny a náročný rok, 

počas ktorého stihol desiatky zásahov, technických prác, školení aj komunitných aktivít. 
V tejto činnosti sa spája profesionalita, ochota pomáhať a neustála pripravenosť chrániť 
životy i majetok obyvateľov obce a okolia. A to všetko je realizované na dobrovoľnej báze.  

Nasledujúci prehľad ukazuje, aký široký rozsah úloh DHZ Soľ počas roka zabezpečoval. 
V úvode roka prebehli zdravotné prehliadky členov a kontrola techniky, aby bola jednotka 
v plnej pripravenosti. Vo februári sa konala výročná členská schôdza a hasiči zasahovali 
pri požiari krovia medzi obcami Hlinné a Vyšný Žipov.  

Marec priniesol školenia strojníkov a BOZP, ale aj rozsiahlu rekonštrukciu budovy bý-
valého múzea, ktorú hasičská jednotka svojpomocne prestavala na sklad technických pro-
striedkov. Členovia zasahovali aj pri požiari krovia v blízkom Vranove nad Topľou a úniku 
plynu v obci. 

V apríli sa hasiči podieľali na tradičnom stavaní mája v obci. V máji zasahovali pri 
požiari krovia v areáli Agrodružstva Soľ a doplnili výstroj o nové suché obleky a ADP. V júni 

zorganizovali súťaž o pohár starostu, kde sa predstavili aj kolegovia z Poľska, pričom časť 
jednotky súčasne zasahovala pri požiari skládky v Merníku. Koncom mesiaca asistovali pri 
rozsiahlom požiari ovčína v Hermanovciach. 

Júl bol mimoriadne náročný – od opráv techniky cez prevzatie vyradenej cisterny CAP 
11 až po sériu zásahov: požiar v rómskej osade Vechec, popadané stromy po búrkach a po-
škodenú strechu v Agrodružstve Soľ. V auguste opravili elektrocentrálu a zasahovali pri po-
žiari stroja v Rudlove či slamy v Sečovskej Polianke. Zúčastnili sa aj obľúbeného obecného 
podujatia Gulášmajster. 

September priniesol ukážky zásahov v Humennom, účasť na oslavách 100 rokov DHZ 
Zuberec a víťazstvo v súťaži „Rudlovská nasávačka“. Zásah s AED v Čaklove potvrdil od-
bornú pripravenosť jednotky. V októbri riešili požiare vozidla, nelegálnej skládky aj slamy. 
November patril opravám techniky, asistencii polícii, kontrole pripravenosti DHZO a skúške 
protipovodňovej bariéry. 

Počas roka DHZ Soľ pomáhal aj s orezávaním stromov, údržbou ciest a organizáciou 
obecných podujatí. Rok opäť potvrdil, že dobrovoľní hasiči sú nenahraditeľnou súčasťou 
života obce. 

Marek Rodák 
 člen DHZ Soľ  

Slávnostné otvorenie  
Policajnej stanice v Soli

Dňa 17. februára 2025 bola znovuotvorená policajná stanica v obci Soľ, ktorá 
spadá pod obvodné oddelenie Policajného zboru vo Vranove nad Topľou.  

Policajná stanica Soľ na začiatku svojej činnosti po roku 1989 sídlila v priestoroch 
Obecného úradu v Soli. V roku 1996 MV SR zakúpilo v obci nehnuteľnosť, ktorá bola 
opravená pre potreby policajnej stanice. Následne v roku 2000 začala aktívne slúžiť jej 
potrebám a došlo k jej presťahovaniu z priestorov Obecného úradu Soľ. Svojou činnosťou 
prispievala k zníženiu kriminality a vandalizmu v regióne až do roku 2023, kedy bez 
oficiálneho oznámenia samosprávam došlo k jej zrušeniu.  

Prehodnotením situácie v danom územnom obvode vyvstala požiadavka opätov-
ného zriadenia. Bolo jednoznačne preukázané, že fungovanie policajnej stanice je  

v tejto lokalite opodstatnené a prítomnosť policajných hliadok je nutnosťou pre bezpeč-
nosť obyvateľov.  

Na slávnostnom akte otvorenia sa zúčastnili aj poslanec NR SR JUDr. Richard 
Eliáš, plk. Ing. Rastislav Polakovič – viceprezident policajného zboru, plk. Mgr. 
Dušan Sabol – riaditeľ Krajského riaditeľstva PZ v Prešove, plk. Mgr. Ján Iva-
necký – zástupca riaditeľa Krajského riaditeľstva PZ v Prešove, pplk. Ing. Róbert 
Hermel - riaditeľ odboru poriadkovej polície Krajského riaditeľstva PZ v Prešove, Ing. 
Matej Hrabčák – riaditeľ Centra podpory Prešov, pplk. Ing. Štefan Drozd - ria-
diteľ Okresného riaditeľstva PZ vo Vranove nad Topľou, plk. JUDr. Peter Mihalčin 
– zástupca riaditeľa Okresného riaditeľstva PZ vo Vranove nad Topľou, pplk. JUDr. 
Štefan Šalap - riaditeľ odboru poriadkovej polície Okresného riaditeľstva PZ vo Vra-
nove nad Topľou, kpt. Mgr. Marián Nemčický - riaditeľ Obvodného oddelenia PZ 
vo Vranove nad Topľou a starostovia okolitých obcí.  

Bezpečnosť je jednou zo základných potrieb obyvateľov a povinnosťou štátu a obce 
je zabezpečiť ochranu života, zdravia a majetku. 

(ocú) 



 1/2025

9

GUĽÁŠMAJSTER 2025 – VÔŇA GUĽÁŠA, HUDBA A NAPÍNAVÉ VYHODNOTENIE
Dňa 6. septembra 2025 sa v areáli futbalového 

ihriska uskutočnilo obľúbené kultúrno-spoločenské po-
dujatie Guľášmajster 2025. Súťaž odštartovala  
o 10:00 hod. a zapojilo sa do nej 12 družstiev – Bratranci, 
DHZ Soľ, Feinschmecker, Rómske kucháročky,  
Soľanske nevesty, Rómski gazdovia, Davin, Jaj,  
Azalya, DHZ Cabov, Zlatá vareška a FK Soľ, ktoré si 
zmerali sily vo varení tradičného guľáša. 

Každý tím mal za úlohu v trojhodinovom časo-
vom limite pripraviť minimálne 10 litrov chutného 
guľáša. Súťažiaci priniesli vlastné recepty, tajné ingre-
diencie aj rokmi overené postupy, vďaka čomu sa celým 
areálom šírila nezameniteľná vôňa. Atmosféra bola po 
celý čas výborná – nechýbal smiech, povzbudzovanie ani 
priateľská rivalita. 

O 13:30 hod. porota pristúpila k vyhodnoteniu. Tento 
rok však mala mimoriadne náročnú úlohu. Po prvýkrát 
v histórii podujatia sa stalo, že dve dvojice 
družstiev získali úplne rovnaký počet bodov. 
Chuť a dojem guľáša boli skutočne vyrovnané a rozdiely 
minimálne. Družstvá Rómske kucháročky a Feins-
chmecker mali zhodne 37 bodov a družstvá JAJ a Azalya 

mali zhodne 40 bodov. Aby bolo možné určiť poradie, sú-
ťažiaci s rovnakým počtom bodov si vyžrebovali 
umiestnenia – vedúci družstva si vyžreboval  3. a 4. 
miesto, ďalšia dvojica následne 1. a 2. miesto. Tento 
moment priniesol do súťaže napätie aj úsmev, keďže všetci 
prítomní so záujmom sledovali výsledok žrebovania. Ví-
ťazom súťaže Guľáš majster 2025 sa stalo druž-
stvo JAJ,  na druhom mieste sa umiestnilo družstvo 
Azalya, na treťom mieste družstvo Feineschmecker 
a na štvrtom miesto družstvo Rómske kucháročky.  

O skvelú náladu počas celého dňa sa postarala hu-
dobná skupina Šumne chlopi z Humenoho, ktorá 
počas celého dňa hrala do počúvania aj do tanca. Ich 
hudba dodala podujatiu tú správnu spoločenskú atmos-
féru. 

Guľášmajster 2025 opäť potvrdil, že dobré jedlo, 
hudba a spoločný čas vytvárajú nezabudnuteľné okamihy. 
Poďakovanie patrí všetkým súťažiacim, porote, organizá-
torom aj návštevníkom, ktorí sa postarali o vydarený deň 
plný radosti, chutí a dobrej nálady. 

(ocú)

Ženská spevácka skupina Soľanske nevesty pokračo-
vala aj v roku 2025 vo svojom poslaní uchovávať a šíriť 
bohaté dedičstvo ľudovej piesne. Svojím spevom a úprim-
nou láskou k tradíciám sme obohacovali kultúrny život 
nielen v našej obci, ale aj na iných folklórnych poduja-
tiach.  

Rok 2025 bol pre skupinu obdobím aktívnej činnosti. 
Pravidelne sme sa zúčastňovali vystúpení, nácvikov a spo-

ločenských akcií, pričom na sociálnych sieťach sme zdieľali 
momenty zo svojho speváckeho života. Naša hudobná akti-
vita nadviazala na predchádzajúce úspechy, vrátane vydania 
vlastného CD, ktorého piesne si našli aj svojich priaznivcov.  
Soľanske nevesty tak aj v uplynulom roku potvrdili, že slo-
venská ľudová pieseň má v modernom svete stále svoje 
pevné miesto a že tradície, ak sa o ne staráme srdcom, do-
kážu žiť ďalej s rovnakou silou, ako kedysi. 

ŽSS Soľanske nevesty tvoria ženy, ktoré spája láska  
k folklóru, spevu a rodnému kraju. Naše hlasy znejú v duchu 
tradícií predkov - úprimne, s citom a s radosťou a prenášajú 
sa na  každého poslucháča.  

V roku 2025 sa skupina predstavila na viacerých regio-
nálnych kultúrnych podujatiach, oslavách i spoločenských 
akciách, kde svojím vystúpením prispela k vytvoreniu srdeč-
nej a priateľskej atmosféry. Spomenieme aspoň niektoré po-
dujatia: Stavanie mája v Soli a v Rudlove, Vidiečanova 
Habovka – Roztoky Banské, Výročné členské schôdze 
v Soli, obecné slávnosti Pred Svatim Janom v Soli, Guľáš 
majster v Soli, Hlas Kondora v Zámutove, Matičné dni 
v Čičave, Október – mesiac úcty k starším v Soli. 

Okrem vystúpení sme pokračovali aj v pravidelných ná-
cvikoch, počas ktorých sme sa venovali nielen spevu, ale aj 
zachovávaniu tradičných krojov, piesní a zvykov typických 
pre náš rodný región. V našom repertoári sa nachádzajú 
piesne veselé i smutné, svadobné, pracovné, ktoré kedysi 
sprevádzali každodenný život našich starých mám. 

A čo plánujeme do budúcnosti? Soľanske nevesty 
plánujú aj naďalej pokračovať v speváckej činnosti, rozširo-
vať repertoár a zapájať sa do regionálnych folklórnych po-
dujatí s cieľom, aby piesne, ktoré spievali naše mamy a staré 
mamy, zostali živé aj pre ďalšie generácie. 

ŽSS Soľanske nevesty Vám praje požehnané Vianoce 
a všetko dobré v novom roku . 

Soľanske nevesty

Soľanske nevesty – rok plný piesní, tradícií a folklóru
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Druhá májová nedeľa už tradične patrí všetkým mamám – tým, ktoré s láskou a trpe-
zlivosťou sprevádzajú svoje deti na každom kroku. Pri tejto príležitosti sa v našej obci usku-
točnilo slávnostné podujatie ku Dňu matiek, ktoré pripravili deti z materskej školy 
spolu so svojimi pani učiteľkami. 

Program sa konal v sále kultúrneho domu, ktorá sa zaplnila do posledného miesta. 
Na tvárach detí bolo vidieť radosť aj miernu trému, no keď zazneli prvé tóny hudby, všetka 
neistota sa rozplynula. Malí umelci predviedli pestré vystúpenie plné básničiek, piesní, tan-

cov a krátkych scénok, ktoré si svedomito nacvičovali niekoľko týždňov. 
Každé vystúpenie bolo sprevádzané vrúcnym potleskom a úsmevmi hrdých rodičov. 

Nechýbal ani dojímavý moment, keď deti odovzdávali svojim mamám kvetinku. Mnohé 
mamy sa neubránili slzám dojatia – veď práve tieto chvíle sú tým najkrajším poďakovaním 
za ich každodennú starostlivosť. 

Podujatie bolo krásnym pripomenutím, že mamy si zaslúžia uznanie a pozor-
nosť každý deň v roku, nielen počas tohto sviatočného dňa. Vďaka deťom a ich učiteľ-
kám sa Deň matiek stal nezabudnuteľným zážitkom pre všetkých prítomných. (ocú)

DEŇ MATIEK 

Vyhodnotenie činnosti MO MS Soľ za rok 2025 
„Matica slovenská bola už dávno, pred všetkými politickými stranami,  

nezávislá od ich vzniku a zanikania, je i po nich a nevyhnutne musí prežiť  
neotrasená pád každej politiky a každého režimu tak v minulosti, ako aj v budúcnosti.“  

 
Ján Marták: Z knihy Vrastanie do času

 Rok 2025 je pre Maticu slovenskú volebný. Dňa 4. 
mája 2025 sme preto uskutočnili Valné zhromažde-
nie Miestneho odboru Matice slovenskej v Soli. Na valnom 
zhromaždení sme zhodnotili činnosť odboru za posledné 
štyri roky a prijali sme aj nových členov. V súčasnosti má 
odbor 38 členov. Prebehli aj voľby do Výboru MO MS Soľ, 
kde sa staronovým predsedom odboru stal Dušan 
Berta, do výboru boli zvolení Jarmila Maťašovská, 
Jozef Krištan a Helena Ferencová, a za dozorkyňu 
Jana Bertová. Zhromaždenia sa zúčastnil aj riaditeľ 

Členského ústredia MS Martin Hajník a tajomníčka 
Okresnej rady MS vo Vranove nad Topľou Lýdia Prose-
nica.  Na celoslovenskom Valnom zhromaždení Matice 
slovenskej nás reprezentoval Dušan Berta a Jozef Krištan 
ako hosť. Staronovým predsedom Matice slovenskej sa stal 
Vranovčan Marián Gešper a predsedom dozorného 
výboru Martin Fejko. 

     V roku 2025 sme sa zúčastňovali na podujatiach 
obce Soľ, regionálnych a celoslovenských podujatí Matice 
slovenskej. Mladší členovia odboru sa zúčastnili medziná-

rodného mládežníckeho festivalu Tesla global forum 
v Srbsku. Výnimočným podujatím bol aj Krajanský 
festival Matice slovenskej v Martine, kde taktiež 
nechýbali naši členovia Dušan Berta, Jozef Krištan, He-
lena Ferencová, Eva Bamburáková a Jaroslav Berta.  

V Košiciach sme protestovali proti neadekvátnemu 
zásahu maďarskej spoločnosti Manevi SK, ktorá zo svo-
jej budovy škandalózne a svojvoľne, napriek svojmu pred-
chádzajúcemu písomnému súhlasu a kladnému 
roz hodnutiu Krajského pamiatkového úradu Košice, od-
stránila a odniesla matičnú pamätnú tabuľu významného 
vojenského veliteľa slovenského pôvodu maršala An-
dreja Hadika (1711 – 1790) na neznáme miesto. Tabuľa 
mala byť slávnostne odhalená 15. júna 2025 pri príleži-
tosti 235. výročia Hadikovho úmrtia. 

     V závere chceme popriať všetkým obyvateľom obce 
Soľ veľa energie, zdravia, šťastia, pracovných aj osobných 
úspechov v novom roku 2026. 

Dušan Berta, 
 predseda MO MS Soľ

Valné zhromaždenie MO MS Soľ 4. 5. 2025 - prijatie nových členov

Valné zhromaždenie Matice slovenskej 8. 11. 2025  
v Poprade
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Činnosť Základnej organizácie Slovenského zväzu  
zdravotne postihnutých v Soli v roku 2025

Slovenský zväz zdravotne postihnu-
tých je dobrovoľným občianskym združe-
ním občanov SR združujúcich sa na 
princípoch demokracie, humanity, slo-
body, vzájomného porozumenia  a spolu-
práce. Na týchto princípoch je založená aj 
činnosť našej základnej organizácie SZZP.  

V súčasnosti naša organizácia zdru-
žuje100 členov. Činnosť organizácie je ko-
ordinovaná 7 členným výborom a riadi sa 
plánom činností, ktorý bol pripravený na 
novoročnom stretnutí členov výboru a od-
súhlasený na výročnej členskej schôdzi.  
V januári sa členovia našej organizácie zú-
častnili zájazdu do Vysokých Tatier v čase 
konania 10. ročníka  TATRY ICE maj-
ster 2025 a tak sme videli umelcov z 10 
krajín sveta pri tvorbe 35 ľadových sôch  
z 50 ton ľadu. Vo večerných hodinách boli 
tieto sochy nasvietené a priniesli nezabud-
nuteľný zážitok pre všetkých účastníkov.  
V Ľadovom dóme na Hrebienku  sme si po-
zreli výstavu ľadových sôch s tématikou 
Wawelská katedrála  a kostol 
sv.Vojtecha v Krakove. V kultúrnom 
programe vystúpila slovenská speváčka 
Dara Rolins. 

V marci sme zorganizovali výročnú 
členskú schôdzu spojenú s oslavou MDŽ, 
na ktorej sme odsúhlasili plán činnosti na 
celý rok a posedeli pri poháriku vínka  
a chutnom jedle, ktoré pripravili členovia 
výboru pod vedením nášho vynikajúceho 
kuchára Janka Ferenca. Veľké poďakova-
nie patrí aj starostovi obce Ing. Jozefovi 
Bertovi, ktorý všetky ženy obdaroval pek-
ným kvietkom. 

V apríli sme sa zúčastnili na akcii Ví-
tanie žeriavov vo Vtáčom raji v Sen-
nom, kde sa radosť z pozorovania prírody 
v najvýznamnejšej ornitologickej lokalite 
na Slovensku - Senianskych rybníkoch 
spája s lokálnou kultúrou a s miestnymi 
tradíciami Dolného Zemplína. 

Veľmi nás teší, že sa v tomto roku 
úspešne rozbehla spolupráca s Jednotou 
dôchodcov Slovenska v Soli. V rámci tejto 
spolupráce sme sa spoločne zúčastnili bri-
gády pri natieraní zábradlia okolo hlavnej 
cesty a pri natieraní plota pri MŠ, zorgani-
zovali sme spoločný výlet do kúpeľného 
mesta Kišvarda a do Thermalparku Ší-
rava. Celkovo sme zorganizovali 3 zájazdy 
na Šíravu a 2 zájazdy do Maďarska, kde 
mali naši členovia možnosť relaxovať a uží-
vať si blahodarný účinok minerálnej vody, 
umocňovaný krásnym slnečným počasím. 

 V rámci kultúrnych podujatí sme  
navštívili Zemplínske múzeum v Mi-
chalovciach, kde sme si prezreli novú 
expozíciu z dejín Zemplína a pobavili sa na 
Talk show Andrei a Milana Rendošovcov 
pod názvom Folklór v hlave. 

Družstvo v zložení Ján Šopiak, Peter 
Imrich, Michal Leško, Jozef Hrunený a Ján 
Ferenc reprezentovalo našu organizáciu 
na Okresných športových hrách, 

ktoré sa konali na strelnici Blatiny v Zá-
mutove . Michal Leško vybojoval pre nás 
zlatú medailu v hode do basketbalového 
koša. Jemu aj celému družstvu patrí naše 
veľké poďakovanie. 

Radosť nám urobilo aj družstvo v zlo-
žení Ján Ferenc, Anna Balberčáková a Ján 
Šopiak, ktoré  opätovne zvíťazilo v obecnej 
súťaži Guľáš majster 2025. Aj im patrí 
veľká vďaka.    

Členovia nášho výboru sa spolu so 
ženskou speváckou skupinou Soľanske 
nevesty podieľali na príprave advent-
ného venca v centre obce. 

Záver roka patril posedeniu pri  
kapustnici, kde sme si mohli vychutnať  
atmosféru adventu a blížiacich sa via -
nočných sviatkov. 

Všetky tieto akcie sa mohli uskutočniť 
vďaka obetavej práci členov výboru ZO 
SZZP, za čo im patrí veľká vďaka. Členovia 
výboru sa v roku 2025 stretli na 20 zasad-
nutiach, na ktorých sa zaoberali prípra-
vami a hodnotením usporiadaných akcií.  

Veľké ĎAKUJEM patrí aj pánu staros-
tovi a obecnému zastupiteľstvu za fi-
nančný príspevok, ktorý nám každoročne 
pomáha zrealizovať jednotlivé akcie a po-
dieľať sa tak na rozvoji kultúrno-spoločen-
ského života v našej obci.  

 
   Mgr. Jarmila Maťašovská 

predsedníčka ZO SZZP v Soli                                                                                 
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Základná organizácia JDS v Soli
Dôchodcovia v našej obci ukazujú, že skutočná sila je  

v jednote. Keď sa spojí ich úsilie, dokážu dosiahnuť naozaj 
veľké veci. Ich spoločná práca, ale aj aktívny oddych, sú dô-
kazom, že každý vek má čo ponúknuť. Či už ide o pomoc 
pri skrášľovaní obecných priestranstiev, organizovanie po-
dujatí, alebo o spoločné prechádzky či športové aktivity. Dô-
chodcovia nepochybne prispievajú k lepšiemu životu v obci 
a ukazujú, že aj v seniorskom veku môžu ostať aktívni, uži-
toční a stále plní elánu.  

Od založenia ZO JDS v Soli uplynulo dvanásť rokov,  
a to je vhodná príležitosť na bilancovanie doterajšej práce  
a dosiahnutých úspechov. Za toto obdobie sa organizácia 
výrazne rozrástla, zorganizovala množstvo podujatí a vytvo-
rila pevné zázemie pre seniorov v obci. Členovia sa pravi-
delne stretávajú, zapájajú sa do kultúrnych, športových a aj 
spoločenských aktivít a svojou energiou obohacujú komu-
nitný život.  

A čo sa udialo v uplynulom roku v našej organi-
zácii?  

Dňa 28. 05. 2025 sa  uskutočnila výročná schôdza, 
na ktorej sa nielen  bilancoval minulý rok, ale konali sa aj 
voľby do výboru ZO JDS. Doterajšiemu vedeniu vyslovujeme 
poďakovanie za obetavú a zodpovednú prácu. Zvlášť chceme 
poďakovať za jedenásťročnú prácu predsedovi  ZO JDS Du-
šanovi Bertovi. Novozvolený výbor ZO JDS v Soli  v zlo-
žení:  Michal Leško - predseda, Anna Baníková - 
podpredseda, členovia výboru: Drahoslav Bamburák, 
Helena Ferencová, Helena Hajníková,  Jozef Hru-
nený,  Mária Hudáková a Miroslav Šopiak, pre svo-
jich členov pripravil na rok 2025 paletu rôznych podujatí, 
ktoré priniesli veľa radosti, spokojnosti, oddychu a pocitu 
spolupatričnosti. 

Naši členovia sa dňa 12. 06. 2025 zúčastnili Okres-
ných olympijských hier seniorov v Zámutove, kde 
Michal Leško obsadil prvé miesto v hode granátom na cieľ. 
Víťazovi patrí naša gratulácia a celému tímu za výbornú re-
prezentáciu našej obce srdečné poďakovanie.   

V Levoči sa 25. 06. 2025 uskutočnili Krajské špor-
tové hry seniorov, kde okres Vranov n/T získal 3. miesto 
a mimoriadny úspech dosiahol Michal Leško, ktorý ob-
sadil 1. miesto a stal sa tak celkovým víťazom v kategórii 
jednotlivci – muži.  

Naši členovia sa 15. 07. 2025 zapojili do brigády pri 
skrášľovaní obce s maximálnym nasadením a ochotou. Na-
tieralo sa zábradlie pri materskej škole, pri chodníkoch a na 
zástavke autobusu. Táto aktivita bola dôkazom toho, že aj 

malé skutky môžu mať veľký význam a že spoločným úsilím 
môžeme vytvoriť lepšie miesto pre nás všetkých, najmä pre 
mladšie generácie. 

V lete  sme zorganizovali  výlety na kúpaliská v Ma-
ďarsku do Sárospataku a Kisvárdy. Užili sme si slnečné lúče, 
relax a zábavu vo vode. 

V dňoch 13. - 14. 08 .2025 sa uskutočnili XXV. Ce-
loslovenské športové hry seniorov JDS v Brezne, 
kde náš kraj reprezentoval Michal Leško a Prešovský kraj 
získal 2. miesto. Srdečne gratulujeme a ďakujeme za 
úspešnú reprezentáciu našej organizácie počas roku 2025. 

Jednou z ďalších akcií bol dňa 27. 08. 2025 zrealizo-
vaný pobyt v prírode a v Jastrabí nad Topľou zavŕšený ope-
kačkou. Cieľom bolo stráviť deň na čerstvom vzduchu, užiť 
si krásy okolia, spoločne si zaspomínať, zaspievať si a v ne-
poslednom rade pochutnať si na opekaných špecialitách.  

V septembri sa naši štyria členovia zúčastnili nácviku 
NORDICK WALKING vo Vranove nad Topľou. 

Dňa 21. 10. 2025 sme navštívili THERMAL PARK ŠÍ-
RAVA Michalovce, kde sme si mohli vychutnať relax  
v termálnej vode, ktorá má blahodarné účinky na telo i myseľ.  

Naši seniori sa zúčastnili stretnutia pri príležitosti 

Októbra - Mesiaca úcty k starším, ktoré usporiadali 
pracovníci obecného úradu dňa 23. 10. 2025. Bola to krásna 
príležitosť  vymeniť si skúsenosti, porozprávať sa a oceniť 
dôležitosť starších ľudí v našej spoločnosti. Stretnutím vládla 
veľmi príjemná a srdečná nálada, a každý z nás si odnášal 
pocit, že starší ľudia majú v našom živote nenahraditeľné 
miesto. 

Tento rok bol výnimočný aj vďaka našej organizácií  
regionálnej olympiády s názvom „Topľanskí seniori“, 
ktorá sa konala 27. 10. 2025. Členovia ZO JDS zo Soli, Ko-
máran a Čaklova sa zapojili do rôznych disciplín, ktoré pre-
verili ich kondíciu, zručnosti i tímového ducha. Atmosféra 
na olympiáde bola neopísateľná - dôchodcovia ukázali, že 
aj v staršom veku je možné byť aktívny, šťastný a plný života.   

Šport a zvlášť beh vo vyššom veku pôsobí na ľudský or-
ganizmus prospešne. Svedkom toho je aj náš člen Peter 
Imrich, ktorý sa zúčastňuje mnohých pretekov. Reprezen-
tuje seba, životný štýl a našu obec, ktorú spomína v rozho-
voroch.  

ZO JDS chce aj naďalej pokračovať v aktivitách, ktoré 
posilňujú vzájomné vzťahy, podporujú spoločného ducha  
a prinášajú našim členom radosť i zmysluplné trávenie času. 
Naše členské príspevky však pokrývajú len časť nákladov, 
preto si veľmi vážime akúkoľvek pomoc a podporu zo strany 
vedenia obce. 

Úprimne ďakujeme starostovi Ing. Jozefovi Bertovi  
a poslancom obecného zastupiteľstva za poskytnuté  
finančné prostriedky, ktoré nám umožňujú pokračovať  
v našej činnosti, rozvíjať komunitný život a vytvárať prostre-
die, v ktorom sa naši seniori cítia vítaní, aktívni a hodnotní. 

 
Výbor  ZO JDS Soľ

Opekačka v Jastrabí nad Topľou

Michal Leško - 1. miesto v hode granátom na cieľ

Dňa 24. októbra 2025 sa v našej obci uskutočnilo stretnutie so seniormi pri prí-
ležitosti Októbra – mesiaca úcty k starším. Takéto stretnutie v našej obci organizu-
jeme každý rok. Uctíme si seniorov – generáciu, ktorá nás naučila čo znamená 
vytrvalosť, obetavosť, pokora a skutočné hodnoty života.  

Predposledný štvrtok v mesiaci sa niesol slávnostne. Už od pol tretej prichádzali se-
niori do kultúrneho domu, aby si spoločnými stretnutiami a vzájomnými rozhovormi 
spríjemnili večer. Kultúrny program si pre všetkých prítomných pripravili žiaci z ma-
terskej a základnej školy. Spevácka skupina Soľanske nevesty zaspievala krásne ľudové 
piesne a hymnou všetkých seniorov Zahučali hory, zahučali lesy rozospievala všet-
kých prítomných. Privítali sme aj vzácnych hostí, PhDr. Jozefa Barana, poslanca PSK 
a riaditeľa pobočky VšZP vo Vranove n. T., PhDr. Jaroslava Makaturu, podpredsedu  
a poslanca PSK a starostu obce Malá Domaša, Mgr. Jána Karola, riaditeľa Sociálnej  
poisťovne, pobočka Vranov n. T. a poslancov obecného zastupiteľstva.  

Ani tohto roku sme nezabudli na našich jubilantov. Zablahoželali sme seniorom, 
ktorí sa v tomto roku dožili krásneho jubilea 70, 75, 80, 85 a 90 rokov. Zaželali sme im, 
aby v každom nasledujúcom okamihu života pociťovali radosť, pokoj, zdravie a blízkosť 
rodiny. (ocú)

Stretnutie so seniormi
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TERÉNNA SOCIÁLNA PRÁCA V OBCI  SOĽ JE TU PRE VÁS
Sme tu, aby sme Vám pomohli riešiť ťažké životné 

situácie priamo vo vašom prostredí. 
TSP a TP v Obci Soľ poskytujú bezplatnú odbornú 

pomoc všetkým obyvateľom, ktorí sa ocitli v nepri-
aznivej sociálnej situácii a nedokážu si nájsť primerané 
riešenie svojho problému. Poskytujeme pomoc a poraden-
stvo v oblastiach: 
• Zamestnania 
• Bývania 
• Financií a hospodárenia 
• Vzdelania 
• Zdravia 
• Sociálneho zabezpečenia 

Cieľom práce terénnych sociálnych pracovníkov  
je podporovať sociálne začlenenie občanov  
a uspo kojovať sociálne potreby ľudí v nepriaz-
nivej situácii. Naša činnosť sa zameriava najmä na: 
• prevenciu vzniku nepriaznivej sociálnej situácie, 
• riešenie alebo zmiernenie nepriaznivej sociálnej situá-

cie jednotlivca, rodiny alebo komunity, 
• zachovanie, obnovu alebo rozvoj schopnosti viesť 

samostatný život, 
• podporu začlenenia do spoločnosti, prevenciu sociál-

neho vylúčenia, 
• riešenie krízových situácií jednotlivcov a rodín 

V našej obci sme mapovali potreby klientov ohľadom 

nástupu detí do materskej školy (MŠ) na predprimárne 
vzdelávanie s cieľom zvýšiť záujem rodičov a detí z 
MRK o celodenné predprimárne vzdelávanie a 
získať prehľad o počte detí, ktoré by mali v nasledujúcom 
školskom roku začať navštevovať MŠ. Tento postup 
pomáha obci a škole pripraviť sa na dostatočné kapa-
city, personálne zabezpečenie a prípadné orga-
nizačné zmeny. 

V mesiaci apríl 2025 sa v spolupráci so starostom 
obce Ing. Bertom, riaditeľkou MŠ p. Mikulovou a pracov-
níkmi KC konal Deň otvorených dverí v priestoroch 
elokovaného pracoviska MŠ pre oslovených rodičov detí 
z MRK. Rodičom boli vysvetlené podmienky prijatia detí 
do MŠ, oznámený termín zápisu a zdôraznená dôležitosť 
celodennej prevádzky MŠ pre lepšiu pripravenosť detí pri 
nástupe do školy. Rodičia mali možnosť nahliadnuť do 
priestorov  MŠ, ktorú budú deti navštevovať. 

Spolupracujeme aj s Odevnou bankou v Brati-
slave-Slnečnice, ktorej cieľom je zabezpečiť ošatenie 
samoživiteľkám v núdzi a zlepšiť ich nepriaznivú sociálnu 
situáciu. Na základe zaslaných žiadostí boli klientkám 
poslané balíky s oblečením pre ich maloleté deti. 

Na základe mapovania a preventívnej činnosti  
v oblasti financií sme pracovali na zvýšení povedomia 
klientov ohľadom možností riešenia nepriaznivej fi-
nančnej situácie. Naďalej spolupracujeme s odbornou pra-

covníčkou v oblasti financií OPF - p. Miklošovou, ktorá us-
merňuje klientov a pôsobí preventívne v širšom rozsahu. 
Vysvetľuje im výhody a riziká spojené s osobným bankro-
tom. 

Na nepriamej preventívnej aktivite sa zúčastnili TSP, 
TP, OPF a klienti z MRK Soľ. Pravidelne vedieme klientov 
k základom finančnej gramotnosti, učíme ich 
hospodáriť s peniazmi a vyhýbať sa dlhom. Vysvetľujeme 
im dôsledky nepremyslených pôžičiek a exekúcií. 

V oblasti vzdelávania a spolupráce so školou pô-
sobíme preventívne aj na potenciálnych záškolákov 
s cieľom predchádzať záškoláctvu. Komunikujeme s ro -
dičmi, hľadáme riešenia, diskutujeme o školopovinnosti 
a vysvetľujeme možné právne dôsledky. 

Aj tento rok spolupracujeme s Potravinovou ban-
kou Slovenska v Lipanoch, odkiaľ sme zabezpečili 
základné potraviny pre ohrozené rodiny, ktorým sa tieto 
potraviny postupne rozdávajú. 

KDE NÁS NÁJDETE? 
Dom služieb, kancelária terénnych sociálnych pracov-
níkov 

KONTAKT: 
Telefón: 0918 638 758 
Email: tspsol@centrum.sk 

Terénni sociálni pracovníci Vám prajú požehnané, 
veselé Vianoce a šťastný nový rok 2026.

Obecné slávnosti Pred svatim Janom majú v našej obci už dlhoročnú tradíciu. 
Občanom a návštevníkom sa snažíme pripraviť nielen bohatý kultúrny program, ale aj 
sprievodné aktivity na celé popoludnie.  

Aj tohto roku, dňa 22. júna 2025 sa brány areálu futbalového ihriska otvorili už 
v doobedňajších hodinách a finišovali sme s poslednými prípravami. O 14:00 hod. sa 
slávnostným príhovorom začal kultúrny program. Deti z materskej a základnej školy 
na našom pódiu nesmú chýbať. Mnohokrát so zatajeným dychom sledujeme ich skvelé 
výkony, keď recitujú básne, či spievajú piesne, ktoré si nacvičili so svojimi učiteľkami. 
Ženská spevácka skupina Soľanske nevesty je už stálicou na našich vystúpeniach. 
Svojimi piesňami uchováva ľudové tradície a obohacuje kultúrny život v našej obci. Fol-
klórny súbor Rovina pochádza z obce Dlhé Klčovo a jeho umeleckým vedúcim je 
pán Viktor Ťasko. Na obecných slávnostiach prezentovali tance a piesne z Dolného 
Zemplína a Šariša. Hlavným hosťom našich slávností bol Ľudovít Kašuba a Mar-
tina Kreibich. Ako duo pôsobia od roku 2011. Medzi ich najväčšie hity patria Chaka 

– Chaka, Vrátim sa Ti, Nádherný deň.. a sme veľmi radi, že okrem iných piesní, aj 
tieto hity zaspievali na našich obecných slávnostiach.  

Sprievodné aktivity sú už neoddeliteľnou súčasťou našich obecných slávností. Už 
viac ako tri roky spolupracujeme so Všeobecnou zdravotnou poisťovňou a pre 
návštevníkov pripravujeme Deň zdravia. Záujemcovia si mohli dať zmerať krvný 
tlak, cholesterol, cukor, resp. prístrojom In Body urobiť analýzu tela (% svalov a tuku 
v organizme). V uličke remesiel nám remeselníci prezentovali svoju tvorbu. Pre deti 
sme mali pripravené skákacie hrady, tvorivé dielničky, maľovanie na tvár. Aj tohto roku 
sme pozvali fotobúdkara Miša s jeho Fotobudkou Labudkou. Kto mal záujem, 
mohol sa odfotiť s vtipnými rekvizitami a urobiť si tak pamiatku na naše obecné sláv-
nosti.  

Žrebovanie tomboly sa stáva čoraz atraktívnejšie. Vďaka naším skvelým sponzorom 
– tohto roku ich bolo 61 – sme výhercom odovzdali 93 hodnotných cien. Hlavným spon-
zorom obecných slávností bol pán Štefan Humenik, majiteľ Autopožičovne 
Vranov n. T. a Ing. Ján Manduľák – LPH Vranov n. T. s. r. o. Všetkým spon-
zorom, ktorí nám prispeli cenami pre návštevníkov obecných slávností úprimne ďaku-
jeme. (ocú)

Obecné slávnosti Pred svatim Janom 
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Obecná knižnica poskytuje svoje 
služby obyvateľom obce Soľ, ale aj čitate-
ľom z okolitých, či vzdialenejších obcí. Do 
knižnice prichádzajú najmä deti, ktoré tu 
často trávia po škole svoj voľný čas. Okrem 
čítania sa precvičujú v diktátoch, robia si 
domáce úlohy, kreslia, skladajú puzzle, 
hrajú sa. Knižnicu pravidelne navštevujú 
aj družinári. Opäť prosíme vás, ktorí máte 
doma nepotrebné spoločenské hry alebo 
puzzle, môžete ich darovať do knižnice, 
deti ich určite využijú. Do knižnice prichá-
dzajú aj študenti vysokých škôl, najmä pe-
dagogických fakúlt, ktorí tu nachádzajú 
tituly potrebné k svojmu štúdiu a ktoré 
v iných knižniciach už nie sú k dispozícii. 
Dospelí čitatelia siahajú najmä po najnov-
ších tituloch beletrie.  

Zvýšená návštevnosť knižnice je naj -
mä v marci, keďže je to mesiac knihy. 
Do knižnice postupne prichádzali jednot-
livé triedy zo základnej školy. Okrem oboz-
námenia s knižnicou, jej úlohami  
a službami a spoločného čítania boli pre 
deti pripravené rôzne aktivity. Pre mlad-
ších ukazovacie písmenká, ktoré si zacvi-
čili, či rozprávkové hádanky - a pre starších 
okrem iného video o aktivitách a formách 
pomoci, ktoré deťom a mládeži poskytuje 
Linka detskej istoty. Smelé deti zarecitovali 
básničku. Každý žiak dostal záložku  
a menší omaľovanku - mini leporelo o kniž-

nici s obrázkami a básničkami. V knižnici 
sme privítali aj triedy škôlkarov - budúcich 
čitateľov. Hravou formou sa oboznámili 
nielen s knižkami vhodnými pre ich vek, 
ale aj s ostatnými priestormi knižnice.  

Linka detskej istoty pre knižnice 
a školy organizovala už 16. ročník celoslo-
venského detského čitateľského ma-
ratónu, do ktorého sa po druhý krát 
prihlásila aj obecná knižnica. Cieľom po-
dujatia je  zvýšiť záujem detí o čítanie kníh. 
Počas týždňa od 24. - 28. marca sa do číta-
nia zapojilo spolu 171 čitateľov, prevažne 
to boli žiaci základnej školy, ale zapojili sa 
aj dospelí. Všetky deti boli odmenené zá-
ložkou od Linky detskej istoty a deti na 
1.stupni omaľovankou - leporelom kniž-
nice. V minulom roku bolo čítajúcich 129, 
takže sa tešíme, že tento rok bolo o 42 či-
tateľov viac. Tohtoročný ročník prekonal 
rekord aj v celoslovenskom meradle, pre-
tože spolu na celom Slovensku čítalo viac 
ako 180 000 čitateľov. Po skončení mara-
tónu organizátori vyžrebovali 15 výher-
ných škôl / knižníc. Tento rok žrebovanie 
rozšírili o ďalších 22 výhercov. Spomedzi 
nich vyžrebovali aj našu Obecnú knižnicu, 
ktorá dostala darom niekoľko nových 
kníh, za čo ďakujeme. Ďakujeme aj všet-
kým žiakom, učiteľom i ostatným čitate-
ľom, ktorí sa do čitateľského maratónu 
zapojili. 

V minulom roku Obecná knižnica  
získala finančnú podporu z Fondu na pod-
poru umenia v podprograme Akvizícia 
knižníc na nákup nových kníh, a to pro-
jektom „Odlož mobil a zober 
knihu.“ Zámerom projektu bolo priviesť 
mladú generáciu i dospelých k obmedze-
niu digitálnej techniky, ktorá v dnešnej 
dobe celkom ovládla najmä mladých ľudí 
a naučiť ich tráviť čas s knihou v ruke.  
Cieľom projektu bolo získať finančné  
prostriedky na nákup nových kníh a vytvo-
riť tak možnosť požičať si zaujímavú 
knihu, ktorá sa stane vhodnou alternatí-
vou trávenia času bez mobilných telefónov. 
Kniha totiž stále poskytuje dostatok prie-
storu na zábavu, poučenie a je dôležitým 
zdrojom informácii. Preto je dôležité po-
núknuť také tituly, ktoré by boli schopné 
konkurovať iným záujmom dnešných ľudí. 
Projekt bol úspešný, a tak knižnica získala 
z Fondu na podporu umenia  
finančnú dotáciu vo výške 1500,- Eur.  
Projekt bol realizovaný v roku 2025. Spolu 
s povinným financovaním bolo v celkovej 
sume 1750,37 Eur zakúpených spolu 184 
kníh, a to: 73 kusov beletrie pre deti a mlá-
dež, 17 kusov náučnej literatúry pre deti 
a mládež, 55 kusov beletrie pre dospelých 
a 39 kusov náučnej literatúry pre dospe-
lých. 20% pridelených finančných pro-
striedkov bolo využitých na nákup kníh 

vydaných s podporou Fondu na podporu 
umenia, čo z počtu 184 kusov tvorí 33 
kníh. S pomocou Fondu na podporu ume-
nia sa už niekoľko rokov darí rozširovať 
ponuku obecnej knižnice a ponúkať aktu-
álne a zaujímavé novinky z knižného trhu. 
Za finančnú podporu ďakujeme Fondu na 
podporu umenia. Získané knihy sú na  
inšpiráciu postupne vystavované v preskle-
ných vitrínach umiestnených v dvoch ob-
chodných prevádzkach v obci.  

V tomto roku sa knižnica zapojila  
do ďalšej výzvy Fondu na podporu umenia. 
V projekte „Prestaň sa nudiť a začni 
si čítať“ knižnica získala finančné  
prostriedky vo výške 1900,- Eur. Projekt 
bude realizovaný v prvej polovici roka 2026.  

V septembri do základnej školy prišli 
do piateho ročníka noví žiaci zo susedných 
obcí. Doteraz nemali  možnosť zoznámiť 
sa s knižnicou, preto v spolupráci s učiteľ-
kami slovenského jazyka im bola predsta-
vená knižnica, ktorú môžu navštevovať  
aj oni. Žiaci si pozreli oddelenie pre deti  
i dospelých, zoznámili sa s rôznymi  
žánrami kníh. Dostali priestor na to, aby 
si aj sami poprezerali tie knižky. Mnohí 
z nich nemajú doma žiadnu literatúru, 
 a tak bolo z ich strany vidieť veľký záujem 
o knihy. 

Ďakujeme všetkým čitateľom, ktorí 
v priebehu roka priniesli knihy do kniž-
nice. Niektoré boli zaradené do knižnič-
ného fondu a ostatné ponúknuté čitateľom 
v burze.  

Obecná knižnica aj v tomto roku úzko 
spolupracovala s Hornozemplínskou kniž-
nicou vo Vranove nad Topľou, ktorá organi-
zuje rôzne školenia a poskytuje poradenstvo 
a metodické usmernenia pre obecné kniž-
nice.   

Aktuálne informácie o knižnici náj-
dete na facebooku Obecnej knižnice. Kniž-
nica je otvorená: pondelok 13.00-17.00 
hod. a v stredu a vo štvrtok 12.00-16.00 
hod. V prípade akútnej potreby knižnica 
poskytuje služby na požiadanie aj mimo  
týchto hodín. Tešíme sa na Vašu návštevu. 

ThDr. Zuzana Kubačková,  
vedúca obecnej knižniceČítanie žiakov v knižnici

Žiaci v knižnici

Obecná knižnica  
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Detská letná olympiáda – 
deň plný športu, radosti a prekvapení 

Dňa 14. augusta sa na futbalovom ihrisku v Soli uskutočnil jubilejný 5. ročník Det-
skej letnej olympiády. Tohtoročné podujatie prilákalo rekordnú účasť – na štart sa postavilo 
74 detí, ktoré si s nadšením zmerali sily v rôznych športových disciplínach. 

Slávnostný nástup bol ako vždy veľkolepý. Deti nastúpili na ihrisko za zvukov olym-
pijskej hymny, olympijskú vlajku niesla Eliška Tatarková a olympijskú pochodeň 
priniesol Milan Kroka. Po krátkom príhovore sme si zaspievali aj našu hymnu, ktorá 
nás sprevádza týmto dňom už päť rokov. Po slávnostnom príhovore pána starostu zaznel 
spoločný pokrik „Hip, hip, hurá!“, ktorým sa oficiálne začala súťažná časť dňa. 

Deti boli podľa veku rozdelené do troch kategórií, pričom v každej kategórii absol-
vovali jedinečné disciplíny pripravené tak, aby rozvíjali rýchlosť, obratnosť, presnosť aj tí-
mového ducha. Do všetkých disciplín sa pustili s veľkým elánom, pričom nechýbala ani 
zdravá súťaživosť a množstvo smiechu.  

Kategória 3 – 6 rokov: prekážková dráha, hod loptou na cieľ, skok vo vreci, prevoz 
„tehličiek“ pomocou fúrika 

Kategória 7 – 8 rokov: prenášanie vody, slalom s vajíčkom na lyžičke, skok vo vreci 
s úlohami, hod na cieľ s plechovkami 

Kategória 9 – 13 rokov: prenášanie tyče pomocou nôh, skok vo vreci, prenášanie 
pohárov pomocou balónov, hádzaná s úlohami 

Po absolvovaní všetkých disciplín prišlo na rad slávnostné vyhodnotenie. Víťazmi jed-
notlivých kategórií sa stali: 

• 1. kategória (3 – 6 rokov): družstvo zelených s vedúcou Žanetkou 
• 2. kategória (7 – 8 rokov): družstvo ružových s vedúcou Ninkou 
• 3. kategória (9 – 13 rokov): družstvo modrých s vedúcou Liankou 

Hoci víťazov mohlo byť len niekoľko, každé dieťa bolo odmenené malým darče-
kom, aby si domov odnieslo peknú spomienku na tento športový deň. Pre všetkých účast-
níkov bola pripravená čokoládová fontána a malé občerstvenie, ktoré deťom dodalo energiu 
po náročnom dopoludní. 

Záver olympiády patril opäť veľkému prekvapeniu, ktoré nám pripravili členova DHZ 
Soľ – penovej šou, ktorá rozžiarila detské tváre a postarala sa o skvelú zábavu. Smiech  
a radosť zaplnili celé ihrisko, čo bolo najkrajším ukončením celého podujatia. 

Piaty ročník Detskej letnej olympiády bol opäť mimoriadne úspešný. Ďakujeme všet-
kým deťom, rodičom, organizátorom aj vedúcim družstiev za krásny deň plný pohybu, ra-
dosti a nezabudnuteľných zážitkov. 

(ocú) 
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AKTIVITY: 
Začiatkom kalendárneho roka sa žiaci I. stupňa spoz-

návali lesnícky náučný chodník Zámutovská kolejka 
v obci Zámutov. Jedinečný historický okamih zažili naši 
ôsmaci – mali možnosť spojiť sa so Sunitou Williams, 
astronautkou NASA na medzinárodnej vesmírnej 
stanici ISS. V rámci školských aktivít prebehli zábavné po-
poludnia – Cirkusový majáles a Valentínsky karne-
val. Žiačky 6. ročníka pripravili zaujímavé interview 
s občiankou Ukrajiny, ktorá sa podelila o svoje skúse-
nosti a pohľad na porušovanie ľudských práv počas vojny. 
V spolupráci školy s obecnou knižnicou žiaci v mesiaci 
marec absolvovali rôzne aktivity zamerané na rozvoj či-
tateľskej gramotnosti. V Testovaní 9 si naši deviataci 
overili vedomosti zo slovenského jazyka a matematiky.  Žiaci 
sa zúčastnili na Dni otvorených dverí na SOŠ Dubčeka 
vo Vranove nad Topľou, Spojenej škole v Čaklove, Spojenej 
škole internátnej a SOŠ drevárskej. Tu im boli predstavené 
špecifiká internátneho vzdelávania. V rámci projektu 200 
ton z lesa von sme zozbierali v obci Soľ veľké množstvo 
odpadu. Žiaci I. stupňa si užili školu v prírode v Tatran-
skej Lomnici. V apríli sme privítali prvákov a ich rodičov na 
Zápise do 1. ročníka. Umelecký zážitok žiakom 2. 
stupňa sprostredkovalo anglické divadelné predstave-
nie v Dome kultúry vo Vranove nad Topľou. Naši žiaci pre-
zentovali kultúrne tradície prostredníctvom svojho 
vystúpenia v centre obce pri stavaní mája a v októbri  
vystúpili so svojím programom v kultúrnom dome na stret-
nutí našich seniorov. Žiaci 2. stupňa rozvíjali pod -
nikateľské a finančné zručnosti žiakov prostredníctvom 
simulácie cvičných firiem na hodinách finančnej gra-
motnosti. Prehĺbiť poznatky o histórii a význame Nežnej re-
volúcie mohli žiaci počas tematického dňa s názvom Deň 
boja za slobodu a demokraciu. V našej škole sme pri-
vítali aj výnimočnú návštevu – žiačku Noru Alexandru, 
ktorá momentálne navštevuje základnú školu Bursted Wood 
Primary School v Anglicku. Nora si pripravila prezentáciu 
o svojej škole, ktorú žiakom predstavila v anglickom jazyku 
a porovnala školský život a systém v Anglicku a na Slo-
vensku. Ďalšou vzácnou  návštevou boli členovia Klubu 
vojenskej histórie Hodošík zo Sniny, ktorí našim žia-
kom priblížili udalosti z obdobia 2. svetovej vojny. 1. jún už 
tradične patrí deťom. Počas tohto dňa boli pre ne pripravené 
rôzne športové aktivity. O vzťahoch medzi nami mohli žiaci 
2. stupňa počuť na výchovno-vzdelávacom programe sku-
piny AYA s rovnakým názvom Medzi nami. Tí menší zažili 
 zábavno-hudobné predstavenie Cesta do neznáma, kto-
rého témou boli zaujímavosti a krásy Slovenska. Okrem  
týchto rôznorodých udalostí stojí za zmienku spomenúť 
napr. aj Jesenný deň hudby, Deň kvetov, Deň ma-
tiek, Ponožkový október či Helloween. Podrobnejšie 
informácie o týchto dňoch nájdete na webovej stránke školy 
alebo školskom facebooku. Už niekoľko rokov sa naša škola 
zapája do dobročinnej aktivity – zbierky šatstva, ktorá 
pomáha tým, ktorí to najviac potrebujú. V predvianočnom 
čase si triedy pripravili vlastné vianočné vstupy, ktoré na-
hrali ako pozdrav pre svojich najbližších. Videá sú dostupné 
na stránke školy. 

 
EXKURZIE A VÝLETY: 
Počas roka žiaci navštívili mnoho zaujímavých miest – 

Vojenské historické múzeum vo Svidníku, Vy-
hliadkovú vežu na Dukle, Adamov dvor v Rudlove, 
Čističku odpadových vôd v Čaklove, Planetárium 
a hvezdáreň v Prešove, Archeoskanzen v Nižnej 
Myšli, Lanový park Outdoor v Prešove či Spišský 
hrad. Okrem toho sa plavili po rieke Bodrog a v Ná-
rodnej banke Slovenska v Košiciach si zážitkovým 
učením preverili svoje vedomosti z finančnej gramotnosti.  

 
SÚŤAŽE A ÚSPECHY 
Aj tento školský rok bol pre našich žiakov mimoriadne 

úspešný. S odhodlaním reprezentovali našu školu v rôznych 
oblastiach – v umeleckom prednese, na vedomostných, ja-

zykových a hudobných súťažiach aj v športe. Na krajskom 
kole súťaže Rómovia recitujú získala Rebeka Cínová 
3. miesto v prvej kategórii. V druhej kategórii sa Natália 
Goroľová umiestnila na 2. mieste a Tomáš Baník obsa-
dil 3. miesto. Úspech sme zaznamenali aj v súťaži Lite-
rárna Kamenná Poruba, kde Rebeka Cínová 
vybojovala 2. miesto. V cudzojazyčnej súťaži Jazykový 
kvet – EDJ CHA CHA získali 3. miesto Erika Vidličková, 
Kristína Fedorková a Natália Goroľová. Svojím na-
daním oslovili porotu aj naše hudobné talenty v súťaži 
Rómska pieseň v Košiciach. Rebeka Cínová sa v 1. ka-
tegórii za sólový spev umiestnila v striebornom pásme. V 2. 
kategórii získal Marek Ďuďa bronzové pásmo a v kategó-
rii Duo sa Marek Ďuďa spolu s Rastislavom Ďuďom 
umiestnili v striebornom pásme. V Giraltovciach sa usku-
točnil ďalší ročník hudobnej súťaže Giraltovský hudák. 
Úspech získala Margita Mitáčová, ktorá sa umiestnila v 
bronzovom pásme v 2. kategórii a v tej istej kategórii získala 
Rebeka Cínová strieborné pásmo. Úspech doplnila aj 
Sofia Bužová, ktorá bola v 3. kategórii ocenená v bronzo-
vom pásme. Svoje výtvarné nadanie predviedla Karolína 
Smoligová, ktorá v súťaži Lesná zver očami detí zí-
skala 3. miesto.  

Šimon Ďuďa sa stal majstrom okresu, keď získal 1. 
miesto v atletike. Naši žiaci vybojovali 1. miesto v Turnaji 
základných škôl o pohár riaditeľa SOŠ drevárskej 
vo Vranove nad Topľou a 3. miesto v prehadzovanej. Do-
rota Bužová sa umiestnila na  3. mieste v 2. kole Stolno-
tenisovej ligy vo Vranove nad Topľou. V závere 
kalendárneho roka prebehla na SOŠ gastronómie a služieb 
v Prešove súťaž s názvom Moja škola varí lepšie ako 
tvoja, na ktorej sa naši „kuchári“ vybojovali zlaté pásmo. 
Okrem týchto ocenení sme sa zúčastnili aj na viacerých ďal-
ších súťažiach – stolnotenisových turnajoch vo Vyš -
nom Žipove a vo Vranove nad Topľou, na školskom 
pohári v malom futbale, súťažiach v prehadzovanej 
chlapcov aj dievčat či na okresnom kole v Cezpoľ-
nom behu. Naši žiaci sa zapojili aj do predmetových olym-
piád a vedomostných súťaží, ako sú Mendeliáda vo 
Vranove nad Topľou, okresné kolo Geografickej 
olympiády, okresné kolo matematickej súťaže Pyta-
goriáda, okresné kolo Olympiády v anglickom ja-
zyku, súťaž Recykluj a vyhraj, medzinárodná súťaž 
English Star v anglickom jazyku, matematická súťaž 
MAKS, okresné kolo Olympiády zo slovenského 
jazyka, informaticko-matematická súťaž iBobor a Ná-
dejný drevár. Nezabúdame ani na školské kolá súťaží, 
ktoré sú pre žiakov skvelou príležitosťou ukázať svoj talent. 
Organizovali sme Hviezdoslavov Kubín, spevácku súťaž 
Hľadáme talenty a školský turnaj v prehadzovanej 
o pohár riaditeľa školy. Naša škola bola aj hostiteľom 1. roč-
níka recitačnej súťaže Na počiatku bolo slovo a Miku-
lášskeho turnaja vo futbale, na ktorom sa zúčastnili 
žiaci z okolitých obcí. 

Úspechy našich žiakov sú výsledkom ich usilovnosti, ta-
lentu a podpory učiteľov.  

 

ŠKOLSKÝ KLUB DETÍ 
Deti si v ŠKD v rámci pohybových aktivít užili snehové 

zážitky, jarné hry aj futbalové zápasy počas aktivity Dajme 
spolu gól. Deti si tiež vychutnali niekoľko netradičných 
popoludní. Starali sa o rastliny, hovorili o šetrení vody, dô-
ležitosti ovocia v strave, čítali knihy, učili sa myslieť pozi-
tívne. Spoločne si dopriali chvíle pohody pri posedení pri 
čaji či ochutnali muffinky. Školský klub je aj miestom, kde 
sa učia prejavovať úctu a láskavosť. Deti pripravili novoročné 
priania, zapojili sa do valentínskeho týždňa a tvorili dar-
čeky ku Dňu matiek, Dňu otcov i pre starých rodičov.  

 
ŠKOLSKÝ PARLAMENT 
Školský parlament aj v tomto roku vyhlasoval v pravi-

delných intervaloch tieto súťaže – Môj strom, Najorigi-
nálnejší pozdrav ku Dňu matiek, Moja rodina, 
Farebný týždeň či výtvarná súťaž ku Dňu Zeme. 

 
BESEDY A PREDNÁŠKY 
Besedy a prednášky zahŕňali tieto témy: Človek 

v ohrození, Kým stúpa dym, Efektívne riešenie 
konfliktov, Kyberšikanovanie, Škodlivosť fajčenia 
a alkoholu, Význam povinného očkovania, Vtáky 
nášho okolia. 

 
PROJEKTY 
Naša škola je aj v tomto roku zapojená do viacerých 

projektov. V rámci projektu Výstavba multifunkč-
ného ihriska v areáli ZŠ, ktorý sme zahájili, sa vytvorí 
priestor pre kvalitné, bezpečné a metodicky efektívne vyučo-
vanie TSV, pohybových zručností detí a zážitkového vyučo-
vania. Ďalším projektom je DigiEDU, vďaka ktorému sme 
obdržali digitálne vybavenie pre školu  a zároveň zabezpe-
čenie Microsoft 365 A3 licencií pre školy. Zaujímavým poči-
nom je aj projekt „Pozoruj a chráň“ od Nadačného 
fondu Kaufland. Z finančného príspevku z projektu škola 
zakúpila edukačný panel a lavičku. Žiaci tak budú mať mož-
nosť lepšie prepojiť teoretické vedomosti s priamym pozo-
rovaním bociana bieleho, ktorý hniezdi v areáli školy. Tento 
projekt ponúka aj jeho pokračovanie s názvom Cesta bie-
leho bociana, do ktorého sme sa zapojili, avšak jeho 
schvaľovanie je naplánované v ďalšom kalendárnom roku. 
Pokračuje aj projekt z minulého roka „Urobte druhý 
krok“ v prevencii pred šikanovaním. Ďalším pokračujúcim 
programom je aj projekt Krúžky varenia pre žiakov 
základných škôl pre II. stupeň, ktorého cieľom je rozvíjať 
praktické zručnosti žiakov v oblasti prípravy jednoduchých 
a cenovo dostupných jedál. Bližšie informácie o týchto i  ďal-
ších projektoch sú zverejnené na webovej stránke základnej 
školy. 

Na záver mi dovoľte v mene celej školy aj v mene 
mojom osobnom popriať Vám pokojné, požehnané, láskou 
naplnené Vianoce a radosť zo všetkého krásneho, čo tieto 
dni prinášajú. Nech je nový rok časom nádeje, dobrých roz-
hodnutí a vzájomnej podpory. Do nového roka Vám prajem 
zdravie, ktoré si tak veľmi chránime, odvahu postaviť sa 
novým výzvam a veľa tichého šťastia v každodennom živote. 
Nech Vás sprevádza pokoj srdca, svetlo lásky a radosť, ktorá 
sa delí tým, že ju dávame druhým. 

Ďakujeme Vám za spoluprácu, priazeň a podporu, 
ktorú škole počas celého roka prejavujete. Veľmi si to vá-
žime. 

Prajem Vám pokojné sviatky a krásny nový 
rok. 

PaedDr. Pavol Hybala 
riaditeľ školy

ROK 2025 V ZŠ SOĽ  
Základná škola Soľ sa aj tento školský rok môže pochváliť pestrou škálou 
podujatí, aktivít, úspechov a projektov, ktoré obohatili školský život na-
šich žiakov a zviditeľnili našu školu v regióne i mimo neho. 

Na počiatku bolo slovo

Spojenie s astronautkou S. Williams
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Rok, ktorý sa s nami o chvíľu rozlúči, bol pre deti a zamestnancov celkom pokojný, 
ale nie nudný. Prevádzka elokovaného pracoviska bola zabehnutá, doladili sa niektoré 
detaily, ustálil sa kolektív zamestnancov, všetko nové sa stalo súčasťou nášho pracovného 
života. Aj keď to bolo zvláštne. Rozdelil sa kolektív a kolegyne, ktoré boli na seba zvyk-
nuté, sa už skoro vôbec nestretávali. Museli sme hľadať spôsob, ako budú prebiehať pra-
covné porady, ako materiálne zabezpečiť prevádzku na dvoch miestach, ako vyriešime 
stretnutie detí pri rôznych akciách a iné bežné veci, ktoré súvisia s prevádzkou elokova-
ného pracoviska. Krok za krokom sa nám ukazovali možnosti, spôsoby, cesta, ako to 
zvládnuť. Nie je vôbec jednoduché, mať deti a zamestnancov rozdelených na dvoch mies-
tach, ale prispôsobili sme sa realite. A práve pri riešení problémov a situácií, ktoré sa 
zdajú neriešiteľné, sa ukáže sila kolektívu. Je na nezaplatenie, ak nájdete v kolegyniach 
kamarátky, spriaznené duše, ľudí so srdcom a pridá sa k tomu chuť pracovať, vzájomná 
pomoc, spolupráca a vízia spoločného cieľa. Všetko sa vtedy zvláda ľahšie. Ja som to 
všetko spomenuté v kolektíve „mojich žien“ našla.  

 Január sme odštartovali súťažou v speve ľudových piesní pod názvom „Spieva 
celá škôlka.“ Neverili by ste, koľko skvelých malých spevákov a speváčky máme 
v našej obci. Veríme, že o niekoľko rokov sa pridajú k ženskej speváckej skupine Soľanske 
nevesty. Len neviem, čo urobíme s chlapcami! Možno sa medzi nimi nájde zakladateľ 
mužskej zložky. Nechajme sa prekvapiť. 

V dnešnej dobe je veľmi dôležité veľa rozprávať o prírode a ukázať deťom jej význam 
pre človeka. Aj my často vyhľadávame aktivity s enviromentálnym zameraním. V apríli 
to boli edukačné aktivity Lesnej pedagogiky v spolupráci s lesmi SR a tiež návšteva 
p. Barančíka z Kamenice nad Cirochou, ktorý premenil školský dvor na malú farmu. 
Deti mali možnosť vidieť a pohladkať zvieratká, ktoré sme my v detstve bežne videli na 
dvore u starých rodičov. Ďalšou aktivitou s týmto zameraním bola návšteva Sokolia-

rov majstra Vagana alebo rôzne predstavenia bábkového divadla s tématikou 
ochrany prírody. Školský výlet predškolákov sa tiež dotkol tejto témy. Deti sa autobusom 
presunuli do Košíc, detskou železničkou sa vyviezli do strediska Alpinka, kde ich už 
čakali animátori s programom „Štyri živly“. Prostredníctvom zaujímavých aktivít 
a plnením rôznych úloh sa deti dozvedeli veľa nového o sile prírody. 

V júni sme sa rozlúčili s predškolákmi, ktorí v septembri zasadli už do škol-
ských lavíc. Bolo ich presne 40. Po zápise do MŠ, ktorý prebehol v máji, sme do našej 
MŠ prijali 53 nových detí. Všetky deti MŠ sú od septembra zaradené na celodenný pobyt. 
V hlavnej budove je v 3 triedach 65 detí, na elokovanom pracovisku je v 2 triedach 
umiestnených 42 detí.  Veríme, že rodičia sa už presvedčili, že celodenný pobyt dieťaťa 
v MŠ má len výhody a stane sa pre deti v našej obci samozrejmosťou. Ďalšie voľné miesta 
v triede na elokovanom pracovisku budú k dispozícii na ďalší školský rok a tiež pri za-
vedení povinného predprimárneho vzdelávania pre deti od 4 rokov, ktoré je plánované 
od septembra 2027 a od septembra 2028 aj pre 3-ročné deti.  

Povinné predprimárne vzdelávanie detí od 5 rokov je na Slovensku zavedené 
od 1. 9. 2021. Ak porovnáme dochádzku detí prvý rok a teraz, tak musíme skonštatovať, 
že došlo k pozitívnej zmene. Rodičia si zvykli na túto povinnosť a stavajú sa k tomu zod-
povedne. Osveta a spolupráca s rodičmi priniesli svoje výsledky. Chceme veriť tomu, že 
to bude len lepšie. Lebo možnosti na to máme. Pravidelná dochádzka dieťaťa sa od-
zrkadľuje hlavne na jeho výsledkoch v MŠ a následne v ZŠ. Deti našej MŠ sa prezentujú 
na obecných podujatiach - pri príležitosti Mesiaca úcty k starším, Dňa matiek a tiež Pred 
svatim Janom. Ale tiež na našich školských vystúpeniach v triedach - pre svojich starých 
rodičov, vianočné vystúpenia pre rodičov a záverečné vystúpenie pri rozlúčke s MŠ. Vždy 
máme radosť, ak sú naše deti úspešné, lebo to je nielen ukážka ich schopností a talentu, 
ale aj výsledok našej práce. Je to správa a signál, že všetko, čo robíme my a samozrejme 
rodičia detí, má význam a niekde sa to odzrkadlí. 

J. F. Kennedy povedal: „Deti sú živá správa, ktorú pošleme do časov, ktoré ne-
uvidíme.“ Tak sa všetci spolu snažme, aby sme aj v prítomnosti posielali len pozitívne 
správy. Správy, ktoré obsahujú nielen múdre myšlienky a slová, ale aj také, ktoré pohla-
dia dušu a srdce. 

Za všetkých zamestnancov MŠ Soľ Vám želám pokojné prežitie vianočných sviatkov 
a v roku 2026 hlavne veľa zdravia a veľa krásnych chvíľ a správ, ktoré Vám prinesú ra-
dosť do každodenného života.     

Renáta Mikulová 
riaditeľka MŠ Soľ                               

Zvieratká na školskom dvore

Lesná pedagogika

ROK 2025  
V MATERSKEJ ŠKOLE 
SOĽ

Začiatkom januára 2025 zasiahla slovenský štátny aparát rozsiahla kybernetická 
udalosť, keď bol  napadnutý informačný systém Úradu geodézie, kartografie a katastra 
SR (ÚGKK SR), ktorý spravuje katastrálne údaje o vlastníctve a hraniciach nehnuteľností 
v celej krajine. Pracoviská katastrálnych odborov na okresných úradoch boli dočasne 
uzavreté alebo fungovali len v obmedzenom režime. Podľa vyjadrení predstaviteľov štátu 
išlo o „najväčší kybernetický útok v dejinách Slovenska“.  

Aj keď podľa oficiálnych stanovísk údajná manipulácia vlastníckych práv nepre-
behla, prerušenie prevádzky služieb katastra znamenalo pre občanov i firmy vážne kom-
plikácie: 
• nemožnosť realizovať prevody nehnuteľností, zápisy či výmazy záložných práv — ob-

medzenie činností bánk a hypotekárnych úverov, 
• mestá a obce hlásili zastavené stavebné konania, problémy so spracovaním dane  

z nehnuteľností či investícií, 
• rastúce obavy z dôveryhodnosti systému vlastníctva a jeho bezpečnosti – politické  

a verejné tlaky na vládu. 

Predseda ÚGKK SR Juraj Celler v polovici januára oznámil, že „žiadny právny 
vzťah ani vlastníctvo nehnuteľností nebolo kybernetickým útokom  
dotknuté“ a že služby boli obnovené vo veľkej miere. Minister pôdohospodárstva Ri-
chard Takáč informoval, že zálohy sú k dispozícii a majetky občanov sú v bezpečí. Na-
opak, opoziční politici kritizovali neskoré priznanie útoku, nedostatočnú komunikáciu 
vlády a žiadali vysvetlenie.  

Útok sa podľa dostupných informácií zrealizoval zo zahraničia, hovorilo sa  
o možnej súvislosti s územím Ukrajiny, hoci tá to odmietla ako nepodložené obvinenie.  

Koncom marca 2025 úrad sprístupnil elektronické služby pre banky a notárske 
úrady, na portáli na prehliadanie údajov katastra nehnuteľností (CICA) sa priebežne 
aktualizovali informácie o nehnuteľnostiach vrátane listov vlastníctva.  

Tento incident ukázal, že ani inštitúcie s vysokou spoločenskou a ekonomickou dô-
ležitosťou nie sú imúnne voči kybernetickému riziku. Útok na katastrálny systém na 
Slovensku je vážnym signálom — nielen z hľadiska IT bezpečnosti, ale aj dôvery občanov 
vo vlastnícke práva či v štátne inštitúcie. (ocú)

Kybernetický útok na katasterportal.sk
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Udialo sa:
80. výročie oslobodenia obce 
Dňa 18. januára 2025 sme si pripomenuli okrúhle – 80. výročie – oslobodenia 

našej obce. Položením venca k pamätníku si občania obce, členovia MO Matice slovenskej 
v Soli a členovia ZO SZZP v Soli uctili nielen ich pamiatku, ale aj pamiatku všetkých obetí 
II. svetovej vojny. Žijúcich pamätníkov týchto čias je z roka na rok menej, zostalo ich už len 
pár, a práve preto je na nás, nastupujúcej generácii, aby sme si tieto udalosti pripomínali. 

Prílet bociana po zime 
Dňa 9. marca 2025 priletel po zime prvý bocian do našej obce. Obsadil hniezdo 

pri hlavnej ceste, pri súp. čísle 320. Oproti minulému roku sa omeškal o tri dni, taktiež ob-
sadil iné hniezdo.  

 
Veľkonočná výzdoba v obci 
Veľká noc patrí medzi najkrajšie sviatky roka. Spája sa s príchodom jari, prebúdzaním 

prírody a obnovou života. V našej obci sa už stalo tradíciou, že sviatky jari vítame nielen 
doma v rodinách, ale aj spoločnou výzdobou verejných priestranstiev. 

Aj tento rok sa centrum obce premenilo na rozkvitnuté veľkonočné zákutie. Námes-
tie zdobila veľkonočná nadrozmerná kraslica a žltá prútená kraslica dekorovaná jarnými 
kvetmi, ozdobené halúzky a veselé stužky, ktoré sa v jarnom vetre krásne vlnili. Vedľa obec-
ného úradu sa nachádzali vyrezávané vianočné dekorácie. Kvetinové výzdoby s narcismi, 
tulipánmi a prvosienkami dodávali celej obci svieži jarný vzhľad. 

Pred Veľkou nocou sa na miestnom cintoríne uskutočnila inštalácia 14 sôch krížovej 
cesty, ktoré budú slúžiť veriacim ako duchovný sprievod pri modlitbách. Tieto sochy vypra-
coval poľský rezbár a každá socha predstavuje jedno zo zastavení Krížovej cesty, ktorá pri-
pomína utrpenie a smrť Ježiša Krista. Inštalácia sôch prebehla v rámci projektu na zlepšenie 
duchovného života komunity a podporu modlitebnej praxe. Sochy sú umiestnené po oboch 
stranách chodníka, čo umožňuje návštevníkom pristaviť sa pri nich a venovať sa modlitbe.  

Veľkonočná výzdoba si získala množstvo pochvál od obyvateľov aj návštevníkov. Mnohí 
sa pri nej radi zastavia, odfotia, či len na chvíľu nadýchnu jarnej pohody. 

Obecný úrad ďakuje všetkým, ktorí sa zapojili do príprav a pomohli vytvoriť krásnu 
sviatočnú atmosféru. Veríme, že aj v budúcnosti budeme v tejto tradícii pokračovať a každý 
rok spoločne privítame jar takto farebne a s úsmevom. 

 
Zápis do materskej školy 
Zápis sa uskutočnil 6. mája 2025 v hlavnej budove materskej školy. V deň zápisu bolo 

zapísaných 41 detí, ostatné deti boli zapísané v priebehu mesiaca jún - august. Celkovo bolo 
zapísaných 53 nových detí vo veku 3 - 5 rokov. Všetkým žiadostiam o prijatie sme vyho-

veli a  všetkým  zákonným zástupcom bolo doručené rozhodnutie o prijatí dieťaťa na celo-
dennú výchovu a vzdelávanie. 

 
Zápis do prvého ročníka 
Slávnostný zápis do prvého ročníka za uskutočnil dňa 2. apríla 2025. Budúci prvá-

čikovia prišli v sprievode svojich rodičov do slávnostne vyzdobenej telocvične a bolo zapí-
saných celkovo 26 detí. V prvý septembrový deň nastúpilo do 1. ročníka 25 detí.   

Stavanie mája 
Posledný aprílový večer patril v našej obci krásnej tradícii – stavaniu mája. V centre 

obce sa stretli obyvatelia všetkých vekových skupín, aby spoločne privítali jar a postavili 
symbol mladosti, lásky a života – vysoký, pestro ozdobený máj. 

O prípravu a postavenie mája sa postarali šikovní členovia dobrovoľného hasičského 
zboru.  Farebné stuhy v podvečernom vánku veselo viali a vytvárali nádhernú atmosféru, 
ktorá k tomuto sviatku neodmysliteľne patrí. 

Súčasťou podujatia bol aj kultúrny program, ktorý spríjemnil celé popoludnie. Vystúpili 
deti zo Základnej školy Soľ, folklórny súbor Rovina a ženská spevácka skupina Soľanske 
nevesty. Ich vystúpenia priniesli do centra obce radosť, spev a kus poctivej ľudovej tradí-
cie. 

Nechýbala dobrá nálada, úsmevy a spoločné rozhovory, ktoré sa niesli až do poobed-
ňajších hodín. Podujatie opäť potvrdilo, že v našej obci tradície stále žijú a že spoločne do-
kážeme vytvoriť krásne chvíle, na ktoré sa bude dlho spomínať. 

Obec Soľ ďakuje všetkým, ktorí sa podieľali na organizácii a priebehu akcie – účinku-
júcim, dobrovoľníkom, aj všetkým obyvateľom, ktorí prišli podporiť túto peknú tradíciu. 

 
Rozlúčka s predškolákmi 
V našej materskej škole sa dňa 25. júna konala slávnostná rozlúčka s predškolákmi, 

ktorá už neodmysliteľne patrí k zaujímavým udalostiam školského roka. Do lavíc základnej 
školy tento rok nastúpilo 40 detí, ktoré urobili v škôlke veľký kus práce – naučili sa samo-
statnosti, priateľstvu, tvorivosti a mnohým zručnostiam, ktoré ich budú sprevádzať v ďalších 
rokoch. 

Na pôde obecného úradu ich privítal starosta obce, ktorý im odovzdal „školské dar-
čeky“ – malú pamiatku, ktorá budúcim prvákom pripomenie ich škôlkarské obdobie. Deti 
si pre starostu obce pripravili krátky program. Našim predškolákom želáme veľa radosti, 
úspechov a nových kamarátstiev. Veríme, že do školy vykročia smelo, so zvedavosťou a chu-
ťou objavovať svet. 



 1/2025

19

SNP 
Tohtoročné 81. výročie Slovenského národného povstania si pripomenula aj 

naša obec. SNP nebolo len veľkou celonárodnou udalosťou – dotklo sa aj ľudí, ktorí žili  
a pracovali v našom regióne. Mnohí z nich sa aktívne zapojili do povstania, pomáhali par-
tizánom, ukrývali zranených alebo podporovali bojovníkov potravinami a informáciami. 

Pri obecnom pamätníku sme si ich odvahu a obetu pripomenuli počas krátkeho piet-
neho aktu, na ktorom zaznela štátna hymna a starosta obce položil veniec k pamätníku. 
Prítomní zástupcovia obce si vypočuli niekoľko slov o tom, prečo je odkaz SNP stále živý aj 
dnes – pripomína nám, že sloboda a demokracia nie sú samozrejmosťou a každý z nás ich 
môže svojím konaním chrániť. 

Oslavy SNP v našej obci sú každoročne vyjadrením úcty tým, ktorí stáli na strane 
odvahy. Nech je ich príbeh pre nás všetkých pripomenutím, že aj malé obce majú veľkých 
hrdinov. 

 
Ponožkový október 
Je názov charitatívnej zbierky ponožiek, ktorú už ôsmy rok organizuje občianske 

združenie Podaj ďalej z Prešova. Myšlienkou tejto zbierky je vyzbierať detské, pánske 
alebo dámske ponožky a pomôcť tak prežiť zimu. Do tejto zbierky sa zapojili nielen ob-
čania, ale aj deti z materskej a základnej školy. Vyzbierané ponožky sme odovzdali Centru 
pre deti a rodiny vo Vranove n. T. Počas piatich rokov sa nám podarilo vyzbierať celkovo 
923 párov ponožiek (2021 – 136 párov, 2022 – 240 párov, 2023 – 141 párov, 2024 – 181 
párov, 2025 – 225 párov). 

 
Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok 
Od roku 2020 sa na prelome mesiacov november a december zapájame aj do cha-

ritatívnej zbierky pre seniorov. Ani tohto roku to nebolo inak a vyzbierali sme celkovo 
11 láskou naplnených krabičiek. V každej je niečo sladké, niečo teplé, niečo slané, 
niečo mäkké....Do tejto zbierky sa zapojili aj deti zo Základnej školy Soľ. Krabičky boli 
odovzdané do zberného miesta vo Vranove n. T. Veríme, že seniori, ktorým budú krabičky 
odovzdané, tieto budú so žiarou v očiach, v očakávaní a s láskou otvárať.   

 
Adventný veniec 
Dňa 27. novembra sa stretli členovia ZO SZZP, ZO JDS a ŽSS Soľanske nevesty aby 

zhotovili a dekorovali nadrozmerný adventný veniec, ktorý sa nachádza v centre obce. 
Naši seniori sa každý rok podieľajú na zveľadovaní a skrášľovaní našej obce.  

Mikuláš 
Do našej obce opäť zavítal vzácny hosť – Mikuláš so svojím veľkým batohom plným 

balíčkov. Jeho návšteva priniesla deťom nielen sladké prekvapenia, ale aj veľa radosti, 
úsmevov a nezabudnuteľných okamihov. 

Svoju cestu začal v materskej škole, kde ho s nadšením privítalo 65 detí. Tie si pre 
neho pripravili krásne básničky a piesne, ktoré mu s odvahou a radosťou predniesli. Mi-
kuláš za ich snahu každému odovzdal balíček a pochválil ich za šikovnosť. 

Následne zavítal na elokované pracovisko materskej školy, kde na neho čakalo ďal-
ších 42 detí. Aj tu vládla veselá atmosféra – deti mu zaspievali, niektoré sa s ním poroz-
právali a s iskričkami v očiach si prevzali sladkú odmenu. 

Poslednou zastávkou bolo komunitné centrum, kde Mikuláša netrpezlivo očakávalo 
až 102 detí. Pripravili si pre neho krátky kultúrny program a Mikuláš nešetril chválou. 
Každému dieťaťu odovzdal balíček a s každým sa ochotne odfotil. 

Všetky tri návštevy sa niesli v duchu radosti, očakávania a krásnej predvianočnej 
nálady. Mikuláš svojou prítomnosťou pripomenul deťom hodnoty dobroty, štedrosti  
a vzájomnej láskavosti. Jeho cesta po našej obci bola opäť veľkým zážitkom a všetky deti 
odchádzali domov s úsmevom a sladkým prekvapením v rukách. 

 
Betlehem 
V centre našej obce, priamo vedľa obecného úradu, vzniká každý rok jedinečná via-

nočná atrakcia – nadrozmerný betlehem, ktorý má priniesť návštevníkom aj obyvateľom 
ešte silnejšiu atmosféru blížiacich sa sviatkov.  

Betlehem je postavený na robustnej drevenej konštrukcii, ktorá je z vonkajšej strany 
bohato pokrytá čečinou. Vďaka tomu pôsobí prirodzene, tradične a pripomína klasické 
salaše známe z biblického prostredia. Vo vnútri betlehema sú umiestnené realistické 3D 
postavy malého Ježiška, doplnené o biblické zvieratá, ktoré vytvárajú autentickú atmosféru 
narodenia v Betleheme a pred betlehemom sú traja králi, ktorí sa prišli pokloniť Ježiškovi. 

Celú scénu dopĺňa výrazná betlehemská hviezda umiestnená na streche, ktorá sym-
bolicky ukazuje cestu k miestu narodenia a večer bude pôsobiť ako krásny svetelný bod 
v centre obce. 

Tento nadrozmerný betlehem obyvateľom spríjemňuje adventný čas, prináša viac 
pokoja a pripomína pravý zmysel Vianoc. Stáva sa miestom, pri ktorom sa ľudia radi za-
stavujú, fotografujú a načerpajú sviatočnú atmosféru. Veríme, že aj toto vianočné vyzdo-
benie prinesie do centra obce ešte viac radosti a tepla počas zimných dní. Ďakujeme 
všetkým, ktorí sa pričinili o to, že naša obec je krásne sviatočne vyzdobená.   

(ocú)

Miestny poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady 
Oznamujeme všetkým poplatníkom u ktorých nastali zmeny, ako napr. narodenie 

dieťaťa, úmrtie, prihlásenie na trvalý alebo prechodný pobyt, odhlásenie z trvalého alebo 
prechodného pobytu a iné skutočnosti, ktoré majú vplyv na vyrubenie poplatku za ko-
munálne odpady a drobné stavebné odpady, aby tieto zmeny nahlásili do 31.01.2026 na 
Obecnom úrade v Soli ohlasovacou povinnosťou. Ak táto skutočnosť nastane v priebehu 
roka, poplatník je povinný vznik a zánik poplatkovej povinnosti oznámiť do 30 dní ohla-
sovacou povinnosťou písomným oznámením. 

Poplatok za komunálne odpady  na rok 2026 je 32,99 eur na rok / 1 
osoba.  

Obec na základe VZN č.72/2024  § 19 zníži poplatok vo výške 50% za 
osobu na rok, ak sa poplatník preukáže, že viac ako 90 dní v zdaňovacom období sa 
nezdržiaval alebo nezdržiava na území obce po predložení týchto dokladov: 
a) potvrdenie zamestnávateľa, v ktorom zamestnávateľ potvrdí, že poplatník vykonáva 

prácu mimo obce Soľ. V prípade, že miesto výkonu zamestnania je na území Prešov-
ského a Košického samosprávneho kraja aj potvrdenie o ubytovaní alebo nájomná 
zmluva. 

b) potvrdenie o činnosti vykonávanej na základe živnostenského oprávnenia mimo 
obce Soľ a dokladu o ubytovaní. 

c) potvrdenie o štúdiu mimo obce Soľ. Ak poplatník navštevuje  školu na území Prešov-
ského alebo Košického samosprávneho kraja aj potvrdenie o ubytovaní, nájomná 
zmluva. 

d) ak poplatník preukáže, že má prechodný pobyt na území inej obce alebo mesta, obec 
mu zníži poplatok na základe potvrdenia  o prechodnom pobyte, z ktorého je zrejma 
dĺžka pobytu na území inej obce, mesta a doloží aj potvrdenie o úhrade poplatku. 

Zníženie poplatku bude priznané až po predložení príslušných dokladov (žiadosť 
na zníženie poplatku,  potvrdenie od zamestnávateľa, školy). 

Obec na základe VZN č.72/2024 § 18 odpustí poplatok vtedy, ak sa po-
platník dlhodobo zdržiava v zahraničí. Preto  je potrebné doložiť hodnoverný doklad, 
z ktorého jednoznačne vyplýva, že poplatník sa zdržiava alebo zdržiaval dlhodobo v za-
hraničí: 
a) potvrdenie zamestnávateľa zo zahraničia o trvaní pracovného pomeru 
b) potvrdenie zamestnávateľa (SR)o výkone práce poplatníka v zahraničí 
c) potvrdenie agentúry, ktorá sprostredkovala prácu v zahraničí 
d) doklad vecne príslušného úradu o pobyte v zahraničí 
e) povolenie pobytu alebo víza 
f) potvrdenie o platení miestnych poplatkov v zahraničí 
g) potvrdenie o štúdiu v zahraničí 

V prípade, že potvrdenie nie je v slovenskom alebo českom jazyku, je potrebné k do-
kladom doložiť aj preklad (obec nepožaduje úradne overený preklad). 

Odpustenie poplatku bude priznané až po predložení príslušných dokladov (žiadosť 
o odpustení poplatku, potvrdenie zo zahraničia, poprípade preklad). 

Ak poplatník preukáže, že má prechodný pobyt na území inej obce alebo mesta, 
obec mu odpustí poplatok za obdobie uvedené v potvrdení v príslušnom zdaňovacom 
období a súčasne doloží rozhodnutie o vyrubení poplatku za príslušné zdaňovacie ob-
dobie a doklad o zaplatení poplatku na území inej obce, mesta. 

Poplatník si nárok na odpustenie alebo zníženie poplatku uplatňuje za každé zda-
ňovacie obdobie zvlášť.                              

 
Do 31.01.2026  je povinný podať priznanie k dani z nehnuteľnosti: 

- daňovník, ktorý sa stal vlastníkom nehnuteľnosti (pozemok, stavba, byt, nebytový prie-
stor v bytovom dome) v roku 2025, 

- daňovník, u ktorého zaniklo vlastníctvo k nehnuteľnosti (pozemok, stavba, byt, neby-
tový priestor v bytovom dome) v roku 20205 

- daňovník, u ktorého nastali zmeny vo výmere pozemkov, stavieb, bytov a nebytových 
priestorov v bytovom dome v roku 2025, 

- daňovník, u ktorého došlo k zmene využitia stavby, bytu,  nebytového priestoru v by-
tovom dome v roku 2025, 

- daňovník, u ktorého v roku 2025 nadobudlo právoplatnosť stavebné povolenie alebo 
kolaudačné rozhodnutie k stavbám, bytom a nebytovým priestorom v bytovom dome,  

- daňovník, u ktorého došlo k zmene charakteru pozemku. 
 
V priebehu zdaňovacieho obdobia je daňovník povinný podať prizna-

nie k dani z nehnuteľností do 30-tich dní od vzniku daňovej povinnosti len 
v prípadoch, ak túto nehnuteľnosť nadobudne dedením alebo vydražením. 

K priznaniu k dani z nehnuteľnosti je potrebné doložiť: rozhodnutie 
správy katastra o povolení vkladu, list vlastníctva, zmluvu o prevode nehnuteľností, 
osvedčenie o dedičstve, darovaciu zmluvu alebo iný doklad o nadobudnutí nehnuteľ-
nosti. 

Ak je pozemok, stavba, byt alebo nebytový priestor v bytovom dome v spoluvlast-
níctve viacerých osôb, priznanie k dani z nehnuteľnosti podá každý spoluvlastník do 
výšky svojho spoluvlastníckeho podielu. Ak sa spoluvlastníci dohodnú, priznanie podá 
zástupca, ktorého určili dohodou, pričom túto skutočnosť je potrebné uviesť v priznaní. 

Ak je pozemok, stavba, byt alebo nebytový priestor v bytovom dome v bezpodielo-
vom vlastníctve manželov, priznanie podá jeden z manželov.  

 
Všetky potrebné tlačivá sú zverejnené na stránke obce 

www.obecsol.sk  
(ocú)

Oznamy občanov na r. 2026
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FUTBALOVÝ KLUB SOĽ – ŽIACI A DORAST

Na začiatok musím povedať, že hneď po skončení mi-
nulej sezóny som spolu s vedením klubu tvrdo pracoval na 
adekvátnom doplnení kádra. Postupne sa nám podarilo dať 
dokopy dobrú partiu hráčov, ktorá si v kabíne sadla, či už 
po ľudskej, ale aj po futbalovej stránke. Čo nás môže tešiť  
a čo nás zdobilo počas jesennej časti, je naša predvedená 
hra. Dovolím si tvrdiť, že až na zápas s Levočou sme v kaž-
dom zápase boli minimálne vyrovnaným, ak nie lepším 
mužstvom na ihrisku. Čo nás teší menej, je premieňanie gó-
lových príležitosti a následné výsledky. Po ukončenej jesen-
nej časti skončilo mužstvo v tabuľke na 11. mieste.  

Postavenie v tabuľke neodzrkadľuje našu hru a preto 
som presvedčený, že jarná časť bude pre nás výsledkovo 
úspešnejšia. Chcem poďakovať celému vedeniu klubu a v ne-
poslednom rade pánovi starostovi za podmienky, ktoré 
máme v klube vytvorené. Moje poďakovanie patrí aj všet-
kým hráčom za prístup a reprezentáciu klubu. Tešíme sa na 
jarnú časť a na podporu ľudí, ktorí nám úprimne fandia. 

Maroš Guľvas, tréner 

Futbalový klub Soľ

Tak ako po iné roky, tak aj tohto roku v zimných me-
siacoch prebiehajú ligové zápasy. Musím skonštatovať, že 
posledných 5 rokov sa umiestňujeme na prvom mieste našej 
ligy, okrem minulej sezóny, kde sme skončili na druhom 
mieste. Tieto umiestnenia nás oprávňujú na postup do III. 
ligy. No pre nízky počet hráčov musíme tento postup od-
mietnuť.  

Aj týmto by som chcel osloviť potenciálnych hráčov, aby 
kontaktovali náš klub. Kontakt je možné nájsť na internete 
alebo na stránke obce www.obecsol.sk.  

Klubové aktivity sa neobmedzujú len na ligové zápasy. 
V letných mesiacoch prebiehajú intenzívne turnajové sú-
ťaže. Sú to väčšinou turnaje vo východoslovenskom kraji. 
Na budúci rok máme aj dve voľné pozície na majstrovstvá 

Slovenska amatérov. Tieto dve miestenky by sme veľmi radi 
využili, lebo tento turnaj je celosvetového charakteru a je 
sledovaný aj slovenskou televíziou.   

K našim dobrým výsledkom v lige určite prispievajú aj 
aktívne tréningy. V rámci týchto tréningov sa stretávame 
s hráčmi z Čaklova a Vranova n. T. Túto súťažnú sezónu náš 
tím posilní staronová posila z Trebišova Rastislav Serbin, 
ktorý aktívne hrá v druhej lige. Ako aj v minulosti, tak aj 
tohto roku klub ocení hráča s najlepšími výsledkami. Tohto 
roku si hodnotnú cenu odnesie Vladimír Fečo. Výsledky 
p. Feča, ktorý hrá na 1. šachovnici, sú veľmi dobré. Jeho 
Fide Elo má už niekoľko rokov stúpajúcu tendenciu. Jeho 
výsledky si všimli kluby z vyšších líg, kde mal ponuky na 
prestup, no stále ostáva hráčom ŠK Soľ. Týmto by som chcel 
kladne zhodnotiť naše účinkovanie v lige a dúfam, že táto 
sezóna, ktorú sme začali víťazstvom nad mužstvom z Hu-
menného bude taká úspešná ako posledné sezóny. 

Prajeme Vám príjemné prežitie vianočných sviatkov 
a všetko dobré v roku 2026.  

Miroslav Revaj,  
predseda šachového klubu

Maroš Guľvas, Kristián Maďarik, Miroslav Koma, Viktor Vancák, Ján Bačišin, Matúš Keresteš, Martin Köteleš, Do-
minik Kostelník, Tomáš Slicho, Peter Manduľák, Daniel Nutár, Štefan Straka, Radoslav Nutár 
Dolný rad zľava: Damián Girgasch, Jozef Zubko, Alexander Bilas, Dávid Nemčik, Daniel Halas, Kevin Komár, 
Filip Ottinger, dole brankár Dominik Tkáč 

Peter Balog, Adam Ščavnicky, Matúš Rudik, Marián Hardoň, Daniel Nutar, Patrik 
Vasiľ, Nicolas Mačala, Martin Stanko, Alexander Šťasny, Martin Raškovsky, Gabriel 
Vagasky, Peter Raškovsky, Patrik boršč

Dorastenci: Jan Hardoň, Jakub Kmec, Oliver Gulak, Juraj Pastirčák, Juraj Collins, 
Samuel Fečko, Marek Kmec, Damián Pižont, Radoslav Kopčo, Adam Panák, Marek 
Hirko, Tomáš Gordan, Jan Bačišin, Matúš Petrík

M. Revaj, R. Kankuľa, Z.  Fonos, J. Krasnay, M. Feciľak

Sezóna je za nami. Ako prvé by som poďakoval za to, 
že som dostal príležitosť trénovať mužstvo FK Soľ. Bol to rok 
plný práce, tréningov, zápasov, radosti aj sklamaní. Ako tré-
ner som hrdý na každého hráča v tíme – na ich odhodlanie, 
zlepšenie a prístup k tréningom. 

Zo začiatku to bolo ťažké, ale neskôr sme urobili  krok 
vpred. Zapracovali sme na hernej disciplíne, rozohrávke aj 
kondícii. V zápasoch sme ukázali, že vieme bojovať až do 
konca a hrať ako jeden tím. Samozrejme, čaká nás ešte veľa 
práce. Po jesennej časti skončilo mužstvo žiakov a dorastu 

v tabuľke na peknom 5. mieste. Ďakujem všetkým hráčom 
za snahu, rodičom za podporu a klubu za podmienky, ktoré 
nám vytvára. Verím, že ďalšia sezóna bude ešte úspešnejšia 
a že budeme ďalej rásť ako tím aj ako jednotlivci.  

Matúš Keresteš, tréner
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